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CHARACTER OF CASE: 

PERJURY 
ESPIONAGE - R 
FiTERl'iAL SECURITY - R 

Photpgraph of 'IT{::m:~~ OSTER obtained and sent to New 
York. Mr. and 'Mrs. TI. 1iIJILLA..'R.D ORTLIP, Houghton, NY, 
lived in the '''Castle'' from about 1921 to 1924, and ./ 
from 1924 U!?-til 1940 lived adjacent to tbe "Castle". 
They do not reme''Cber ORN~ERS. I denti ty 0 f indi vi dual s 
at Eastman-Kodak Co., Rochester l who handled ~icrofilm 
(Grand Jl.lry :"'xhibi ts 47 through 51) ascertabed~ ~jl...N:'TIN 
PIC!{ERI'G first rr.et ~-AROLD WARE in about 1925 in U."'. 
and worked under him in Russia with uRu'ssian Reconstruc­
tion Farms" for about one year... States 1URE remained in 
Russia until about 1929, returned to U.S. for short :oeriod, 
then returned to'Russia~ WARE believed e~?loyed by 
Russian Governmep.t during latter period. <:rCYERIliY,G 
did not see WARm again until about 1933, and then me .. 
him periodically in '~! ew York City, until his death in 
1935 .. lfiARE lived in 'yiashington, D.C., and Q!,erated 
Farm Research Bureau during this period. States all 
contacts wi th 1i~.ARE were of Y,'ersonal nattlre and has no 
knowledge he ev19r engfl.ged in espionage acti vi ties. 
:?IOY.ERllifG denies she ever became a Conmunist. Hame,s of, 
some individuals vt~o knew~ARE during period 1933-35 
set forth. 
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Burea~ fi~e 74-1333, 
New York tel~~J~e to Bureau, Buffalo and Philadelphia, 
dated January 25, 1949. 
Bureau letter to Buffalo dated February 23, 1949'. 
Washington Field letter to Bureau dated February 28, 1949 • . \ 
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DETAILS: 

• • 
~eports 0 f SA DONALD D. CONNORS, dated. March 8 and. 23, 1949, 
at ';;vashington, D. C. 
Buffalo letters to BUreau dated March 17 and 30, 1949. 
Newark teletype to Bureau, New York and Buffalo dated 
March 16, 1949. 
Buffalo teletype to Bt1reau, New York and Newark dated 
March ;L 7, 194~. 
Bureau letter to Washington Field dated ~arflh 14; 1-9'4-9. 
Report of SA PAUL A. ALKER, dated "March 2,9, 1949, at 
Newark. 

AT ROCHESTb'R, NElfoj YORK 

Miss V;rU,iA CU..RKE, Clerk, Payroll Office, Board of Education, 
Exchange Street, Rochester, advised tl:o. t according to the payroll records of 
that office, THELMA OSTER was employed as a clerk and: stenogra~her from 
September, 1901, to the end of September, 1934. ' According to these records, 
TH,EUfiA OSTER was laid off on May 5, 1933 .. However, she was imnediately re­
hired on'a-temporary dl!:ty basis ~d worked in a temporary status during May, 
June and July, 1933.~ She wa s not ass-ociated wi th the Board of Education from 
the end of July, 1933, until the first of September, ~933. at vmich time she 
was rehired and continued st~3.dy employment until the end of September" 1934. 
There was no photogr8,ph of THELMA OSTER available at the Board of Education, 
Rochester. 

Mi ss ANN BASSETT, Girls Advisor, East Hi gh School, Alexander 
Street, made available a. copy of "The Orient", which is the annual Senior 
Class '9ublication fo r East High School, Rocheste'r. According to the 1928 
edi tion of liThe Orient", TflJl:UiiA OSTER was graduated from East High School in 
~anuary, 1928, after successfully qompleting a Commercial Course. Her 
birthdate was given as August 25, 19l0~ No place 'of birth was shovm. :Miss 
BASSETT advised that, according to her records, no information is available 
at ..!:ast High School indicating possible disloyalty on the part of TBELMA 
OSTER. 

The 1928 edition of "'Ihe Orient" was ~ent to the New York 
Division for the pur'90se of displaying it to Vi'"··r'f't~K~R!b~~~!This 
publication was re't'..l.rned by the Reporting Agent to A1q~: BAS~ETT after it had 
been returned to this office by the :New York Divisio;q. 

A'll HOVGHTON, HEH y'-':? :T<: 
i _ ... _---

'11he following, investi gation was co nducted by SA THO~:;AS J. 
JORDAN: 
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It/Ir. a.>ld lvirs. H. -~:fILLAPJ) OR TLIP, who are pre sently employed 
~s Art instructors at Houghton College, Houghton, New York, stated they 
liveC'in the "Castle!! from approximately ,1921 to 1924, at which time they 
moved into Girth t s Tavern, a building which was adjacent to the I1Castle" 
grounds. They resided in Girth! s Tavern tmtil approximately 1940. Both 
:Mr. and Mts l ORTLIP stated tha-c numerous artists moved in and out of the 
ItCastle", but they do not recall the names of any of these individuals and 
stated they do not remerriber iNF.ITTA~~En cr:-J,'''BERS. Both advised that a ~{rs, 
1i::Al,T,;2. EVANS, a resident of lort Lee, New Jersey, a Mrs. RICHTER, who is 'the 
mother of one ER:!l'.:ST RICHTER, who is employed, as a cashier at the First 
National Bank of l<'or-t Lee, New Jersey, and' one JOS~~PH 1\TEEBAM, who resides 
in Ooytesville, New Jersey, are persons who vfOuld know most of the individllals 
who had lived in the "Castle tl during the pertinElnt years. ' 

AT ROCEESTDR, NJ1F YORIf 

'I11e following investigation was conducted by Reporting Lgent: 

FANl'IAB: PIC:::~RD!G advised that she presently resides at 57 
f!ierriam Street, Rochester, £md hes been employed for several years as a 
Vocational Advisor VIi th the New York State 1rnployment Service, 34 State Stre~t, 
Icochester. 

YJl~I'1)T,[\JI PICIf':'RDTG advised tho. t in February" 1922, she left· 
the United states f,or the purpose of going tc Poland to Vlork as a relief 
'worker J with the Quaker Mission. She remair ed in Poland with the C"uaker 
ri!isf.:ion until approximately:November, 1922, at which time she was transferred 
to Russia, 'where she worked in the same capacity. She reme.ined in Russia 
as a rolief worker until the end of 1923, at which ti>ne s...l-J.e returned to the 
Uni ted St~\tes, She stated definitely that she di d not meet ',:II'ROL:;""i!{'fillE 
during her emplo~nent in either Poland or Russia mentioned above.' ' 

Im:r.edi-ately upon her r~turn to the United States,. she obtained 
a position as a clerk wi th the~l Hussian Textile Syndicate n

, which at that 
time 'Has located at 121 Broadway, New Yorz: City. This position was obtained 
through her knowledge of Russia, vlhich she h8:d acguired during'her work as a 
relief worker. She stated that this was 8,1"1 AmericGn corporation 'Ni th American 
directors and. that the Cha'se ~~ational Bank of New York City did most ,of the 
financing for ,this corporation. 8he advised that the HAll Russian Textile 

, 8yndicate li wes under the direction of one l~L~ ... GT:ThIiBERG, .who at that time was 
a vr:Jry important figure "in l'lavr York financiaf circles. PICKERING Stated thfl..t 
GulffiE.'RG is now dece8,sed, 'Iha pur'90se of this orgr:mization was to buy 1'.a'w 
cotton for t11e purp,ose of shipping it to Russia for sale. 

PIC:Gi:RI ' G remained wi th this organization until l?ometimEl in 
1925, at '.'!hich time she went to Russia at the re~,uest of T~LROLf.' :iAR2 to vvork 
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'wi th the "Russian ,Reconstruction Farms II. PIClG!:RING stated that during the 
period of her employment wi th the IlAll Russian Textile Syndicate II , she 
first made the acquaL~tance of HAROLD WARE. She could not give the circum­
stances durroundLng their meeting nor how she happened to meet him. However, 
her best. estimate concerning this matter wp.s that she niet HAROLD W.f\.RE. 
through mutual a:cquaintances, one of wJ:io'm she believed to be JESSIC~?m.'1I TI..:r, 
wi th whom she hnd previously be,come acquainted while associated with-the 
Q,uaker Mis si on. 

Concerning the pur1?ose of the "Russian Reconstruction Farms", 
PICIGRI" G stated. this W8,S an organization ;:>artly com~osed of Russians and 
partly of individuals who were manufacturing modern farm equipment and 
machinery which was shipped to Russia in an efflilrt to introduce- modern farm­
ing methods to the Russian people. 8he-cou~d not specifically state who 
sponsored this organization, but stated that, to the be-st of her knowledge, 
it was sponsored partly by the Rus'sian Government and partly by manufc.cturers 
or farm equipment in the United States. 

PICKERING stated that during this peribd she worked directly 
under HA:~OLT) WARE and most of her Vlork was done in WARE's office .in R.ussia~ 
She stated thb.t her vTork for the most part concerned sQcial wor~ that arose 
as a result of the introduction ,of -modern' farm equioment 0n exparimental 
farms ~ According to 'PICKERIlITG, 1L~ROLD WARE was \ i'n ~om1?lete ch~rge of this 
entire project. !iowevor, she could not state whether or not he received his 
salary directly from the Russian GOVi.nnmEmt or whether it was received from 
funds provided by the RUssian Reconstruction Farms •. Acco'rding to 'PICKER.ING, 
HAROLD 1'vAR~ at this time had no officiC\.l connection with the Russian Govern"; 
ment and his contacts -Nere limited entirely to those individuals who 'were 
sponsorinb the Russian Reconstruction Farms. This particular period of 
emplQ:/ment for HAl'TKAFI PICKERTI:;G lasted approxihlately one year, at the end of 
lrvhich s.he returned to the United States. 

. 'lhe only individuals whom PICK::RING c01.1ld r8member ,,\/ho were 
employed by Kussian Reconstruction Farms during this periud were Doctor 
PEARLSTEIN, first name unknOYffi, ap:d his wife, villo came from Baltimore, Mary­
land, and one PHILIP SMITH. She has no information concerning the present 
whereabouts of Dr. PEARLSTEIN and his wife, but st!,,-ted that . tho last she heard 
concerning PHILIP SMI:rB wa::;; to tItc effect that he was o,!?crating e. dairy farm 
near Doylestown, Pennsvlvahia~ She le.st heard concerning the wh.creabouts of 
PHILIP SlVITTH approximately oighteen years ago. 

After her return to th8 United Statel3, whicn was sometime 
durir·g the year 1926, she obtained employment with the 1I0p0n Road ll in Hew 
York City_ She could not give the circumstances surrounding her obtaining 
this employment &nd added that it undoubtedly was arranged because of her 
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knowledge of Europe. which she had obto.ine.d as a result of her two previous 
trips. 

In the Fall of 1927, she obtl".ined elT!PloymGnt in a clerical 
capacity with the ~ussian-Am£rican Chamb~r of Commerce in New York Cityi 
This errployment was obtained through the efforts of ALEX Gm\fi.B~RG; mentioned 
abov0'~ She reIll0.ined here until the Fa.l1 0f 1929, at which time she again 
beC8.lI!e associated vvi th the 1I0,!?en Road" in New York City, t::.s a travel promoter. 
She rem".incd -with this organization until the Fall of 1932. She stated that at 
this time the purpose of tho "Open Road" was to arrange for residents of the 
United States to travel onJvo.cation trips to Burope and that these trips 
·Here not (lrran,god primarily for tho pur;?ose of visi tine; Russia, but included 
all the other countries of .t!;urope. 'In tho E'all of 1932, the 8.:rr.ou.YJ.t of travel 
which 'vms performed by American citizens to the Buropean continent declined 
cO:-:lside rably , with the result that she scver~d all assocbtion with tho "Open 
Road" and obtained employment as a travel promoter 'wi th IIIn Tourist;I in 
"NevI York City. She described this orge.nization as a Russia.YJ. travel orgmliza­
tion. She obt2.ined this employrr.ent v'Ii th "In Tourist" as a result of 0. 

request made by individuals whose na'n-:es she does not ren:erober who were 
associated with "In Tourist". She remained vd. th this organiZation as a 
travel promoter until the end of 1935, o.t which time she went to -;'ashington, 
Do C. 

Toward the 1 atter 1)a1't of ~"q35, sho obtE'.ined employment in 
Yiashing~on~ D. C., 'with the "Farm Researck""Corpo.ration", which at that time 
'wo.s under the direction of one 1ImBS'Eiy 1S'&!ELL. PICr:5:RING stl:'ted that the 
tlFarm Rese::trch Corporatio:p.!t 'He.s a. prfoate institution 'Nhich gathered and 
disseminated agricul ture.l information to those residents of the United States 
who would be ixl-tercsted in obtnining stattstics and fal'"!l'ing J1l3thods. She 
st0.ted that the "Farm Research .bor!.Joration" 'from apprcx~mately 1933 to the 
time of the dec.th 6f HAROLD WARE, which was in tho ~'8.11 of 1.935, vms under 
the direction or' Hl:.ROLD "'ilillE. She stf'ted defin:i, te1y she '!,as not D.ssociated 
with this org£lllize.tion d1JriniS the ;?E:riod 'it W?s controllod by HJ'.ROLD T:i.\ItE. 
Sho remr..ined with the "Farm RGsearch Corporation" until the Spring of 1938, 
at which time she r3turned to ,her fe.milh· home in Yates County, vh icn is, about 
thirty miles from Elmira, New York, She remained there a short time und then 
proceeded to the '10rld's ]'uir being held in lITew York City, and obtainEJd a 
position thero arranging tours, dinners and affairs of that nnture for vi siting 
dignitaries nnd visitors • 

. i.fter tho " orld's F[·~:ir closed, G'tJI!ffiTIRG, mentioned e.bove, 
diud r.nd she s~ent considerable time straig.'1tening out his affairs. This 
em::?lo~rment lo.sted until early 1940. l"or 0 short 1?eriod of time thereafter 
she Wry.s employed as a helpor by Dr. GEORG:l; RITELL, of i:~ow York City, who a.t 
that time '!las engaged in \;;ri ting a book. Upon comph·tion of this employment, 
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she returned to 'Rochester, New York, and has been employed by the new York 
StatE: Employrr.ent Service as D.. Vocational Guidance Director. 

Relative to the acti vi ties of HAROLD '~iAREJ she advised 
that sometime before 1930 j the eXD..ct date she could not remember J :ti.1~ROLD 
1;':ARg returned to thi s country from Russia and remained here a, shoft period of 
time. He then returned to Russia and she did not have any contact whatever 
wi th him un til approximately 1933, at whi eh time HAROLD 1NARE again returned 
to this country and took up residence in ~1:ashington, .D. Cn and operated the 
I1Farm Research Corporation", mentioned above. 

PICKERING could, not sb.t.e definitely in what capacity 
K!;JWLD ~'!ARE VTas employed during the period from approximately 1930 to 1933 
'whilo he wo.s in Rus si a, but stated that, to the best of her knowledge, he 
W~8 employed directly by the Russian Governmont as a director or un overseer 
for one of thei.r large community fnrms which t~.e Russian Government was 
oper~tin~ o.t tho.t time. Ehe had no information concerning his contacts 
during t}lis period from 1930 to 1933. During the period from 1933 until 
the death of Y:[ARE in 1935, PICX:ERI':'G stf:ted that she lived in New Tork City 
~mQ he lived 1ivith his wife, J:GSSIQf .. S:'iITTH, in ';'{ashington, D. C. During this 
period, EA.'P..oLDWf.,R;~ m~.de frequent trips toHewYorlc City, approx:i.matelyonce 
er twice 0. month and on practically (1.11 of these occasions, he contacted 
her W~'lil0 in Hew York City. PICKEP"1:.'TG stated that these contacts were all 
of a personal nature. She could give no information concerning the roal 
reason why HLROLTJ WARE ''lade theso trips from -~'kshington to New York City, 

. but surmised it was probably in connectiQ. 'ifith his busin0ss of operating 
the "Farm Resoarch BuroRu" in \'~ashingtion~ mE;ntioned above. 

~\. PICKERI~TG stf.'.ted dGfinitel .;/~at she docs not know the 
. ~""\ identity of ml:Y individuals whom -!n:.."EE may ptb: e contacte~ during these trips 

( to Nevr York City and add90 th~tt s~o docs .t{ot~ow AL_GER:HI.S§..,,, ';.iVHITTAKCR 
\. CHA\v1BERS J hl.LJ,J!.~ EDWl:.RDltRL1!"E, WIl\P:GLRf~TCnUT':!' 'lUS or Co~.~~~y'I~OY ~ ~nd 

'\ added that EI.S fe.r as sh3 knew, HAROLD WARE di not know these J.ndJ.vJ.duc.ls. 
\ 

PICKERING advised th at the following individuals knew 
Hl.ROLD ;~i1'.RE during "the eady 1930's. How'over, she stated she was not 
cognizant of the relationship the,t may haye existed bo..tween them. According 
to PICIC!:RING, HLROLD 'HARE and the STlWENS brothers, roNALD and ROGER, were 
brought up in il.rden, pelaware, and th(':t, consequently, \he STEVENS brothers 
knew HAROLD WARE during the early 1930 1 s, She 'added tha~ she thinks 
that the' sister (first name unlmo1'1JIl) of tho STEVENS proth~rs was P.:l.ROLD 
HARE1s first wife. How~vor, she could not ste.to whether HliROLD WARE was 
contacting his first wife during t..lJ.e oarly 1930' s. 
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. Lqcording to HJ..NNLR PIGZERING, one HEL~(nC, who is now 
o.ssoc.iatod with the Soufoto Agency in New York City, was aequainted with 
HAROLD Hi"RE r.md ~,ad b~en for a considcro.blc number of years. She patGd 
defini teJ".¥'· th n.t sh~ ki:rows of no individual by the :nt>.me df TH0L~STER or 
L1IDRE~~ERY, 1?ut eouid not ste.to whether they might pos$:l..bly ho.vc been ih 
contict with HAROLD i:~ARE during tho or.rly 1930 1 5 .. She did sto.t0; howevei"j 
that one HEDl~ MLSSING and her husbn...11.d, PLUL lV1ASSING, were undoubtedly - acquElin­
ted wi th ELROLD i."ARE during thi~ peri9d, She could give no informo.tion 
concerning their present vl!l.6reOJ,bouts, stating that t to the best of her 
knoy-Tledg6, they were' in Now YQlk ... 0ity.' She could no't state whether BLROLD 
'WARE hud any contact vii th LEM ~I S durirY'g the early 1930 IS, but 'added that 

. , ? 

sho hud become acquainted wi·th Hl.RRIS whil6 she w(>,s living in New York City. 
However, she ca..11.not remember the circumstances surroUJ."'lding the "lEleting. 

'1 

Concerning the present whereabouts of JESSIC1. St-.:IW, }:.:JJI)}TAH 
PICKTI:RING stated that, as well as she 'could remember, JZSSICA S~UTH had ro­
married after the death ·of BLROLD ~'!ARE £I.nd was -probo.bly living in New York 
Ci ty. She stated thr.t for somt;:; reason, which shEl canno.t remember, she bolieves 
mHT.1 remarried f:m individual whoso If.'.st no.me i~T. She could give no 
further information regarding this mutter. 

Relative to DORO~ETZER, she stated she has had no 
conta ct whatsc;>cvcr wit.'I-t per for flpproximatElly f:l.fteen or -b.llJ'enty years and 
added thut she b01ieves that she :\,s pre'sently living in " ashington, D. C. 
PICKERING stated that DETZER may possibly have known Hl.ROLD Wl\.REduring .the 
early 1930' s. 8he stated the. t DETZER is the author of the book, lti'.ppointniElnt 
on the Hill II ~ PIClCERING stated .that she herself had never become a member 
of the Communist Party, nnd, as far as sho kne'1.'oTS, Hl.ROLD Wl:.RE had never 
beco!OO a member of the Party, 

She denied any knowledge that HAROLD ·Hl:.RE hod over been 
enguged in any ospionage activitie$ and stf.'.ted tha.t the first tirr£ she 
received any information concorn~ng thi? matter was during the recent hearings 
conducted by the House Un-ll.mcricnn Activities Committec dur~ng th~ course of 
vmich I-L'.ROLD ~MillE' s np.mo wo.s mado· public. 

Relo.ti V0 to 'ViEBSTER PO';';ELL, mentioned abo\T0, who operated. 
the Fc.rm Research Bureau in Washington, D. C., after the death of HAID LD Wl.RE, 
PICY.ERING stated she does 'not Imo'\iJ' for a fact, but she is of tho opinion tho.t 
1:mBSTER POWELL knew iilillOLD Wi.RE at least from the period of 1933 to 1935. 
S}lo could gi vo no tnformc,tion conce:rning his present whQreabouts, adding 
that sho has not seen or 4card of him since she left the Farm Research Bureau 
in 1938. 
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P..E: DETJ:R'~INl.TION OF TrlE DLTE Oli' }:lIJ.lJUFLCT:u:::tE OF 

5 ROLLS OF FILM R~COVERED FROM 'IRE 1I0M.::: OF 
JLY D. "l"m! TTI.KER C~T1.MBERS BY TIlE HOUSE cm.1l',·rtTTEE 
ON uN-DrERICilIT il.CTIVI TIEs ON DECE[I(lBER 

1.T ROCHEST::::R, liNr~ YORK 
; ... 

On December 21, 1948, St. ROBERT K. MC "UEEN, of tho ·.'/ashington 
Field Divislon., o.nd iNILLI1J~ 1~~ ii-HEELER, Investigator for the House Committee 
on Un"L.mericun i:ctivities, 'Hashington, who had in his possession five rolls of 
microfilm obtained from CHf,flffiERS, which have been identified o.s Grand Jury 
;!ix..l-tibits ':j47, 48, 49, 50 and til, were talcen by S1, CELRLDS J. P.J'.RKINS, of tile 
Buffe,lo Division, to the office Qf 11r. CU>RENCE L. WYND, I .ssistnnt to t."I1e 
Genero.l Ma."I1.ager of the Kod.nk Park Plant, l~astmon-:~odak Com-puny, Rochester, 
New York. :Mr. WYND, in the presonce of S1. MC ClUEEN, HCUli. Investiga.tor 
VffiEELER and 1.gent HARKINS, handled and conducted a visual inspection of the 
IT'icrofilm identified 8.S Grand Jury Exhib-i ts 48, 49, 50 and 61, to determine 
the date of manufacture, By a visual inspElction, ~!lr. 'WYl'TDwas unable to 
determine this fact and summoned to his office Mr. 'HENRY T. IRELAND and Mr. 
JOSEPH C. GOLl.N, Sutlerintendent £I.nd i.ssistant Superintendent, respectively, 
of the Cine & Sheet Film D0partment of the Kodak Park ·",orks, Eastman-Kodak 
CompmlY, Rochester, to insp8ct t."I1e film • . IREL1 .. :ND and GOUIN h andled f).nd 
:i.nspected this film in the ~orescnce of S1. il.W I'UE'SN, HCUA Investigo.tor V.:F:EELER 
'[md S1, I-I1JnCIi~S, and th0y we;e unable to r..scertain the code markings on the 
film to determ~:n0 its d£'.te of ma.nufacture. 

The film was then trq.nsport0d by HOUL. Invostigator 1n!HEELER, 
in tho '2rosencE. 'of S1. MC f,'UE:;]N, S1. HlillKmS and ~I6ssrs~ IRDLI.ND and GOL1>N, 
to the office of Dr. J.LFRED E. ROBERTSOl'J, Chemical ~~ngineer of the Kodak 
Park ·,:1orks, Eastmnn-Kodak Company, in ordQr that i Il'icroscopic test might 
be performod on the film. Grc,nd Jury Lxhibi ts 48, 49, 50 and 61 wore then 
handled £',nd placed. under a microscope by Dr. P..OBERTSON in the presence of 
S:., Me ':',UEEN, $L. 'P" ... ARKINS, HCUl. Investig£':tor iiffiEELER !:l.nd Messrs.· IREL! ... ND and 
GOLl..N, and when it was possible to ascertain the code mr\rkingl3 on Exhibits 
48 ~:md 49, Messrs. GOLI..N !lnd IRELl.ND exumined :':xhibits 48 and 49 through 
th6 microscope and were i::.ble to id.entify these two pieces of film us beihg 
me.nufactured by the Eastnan-KQdak Comp('~y in Rochester, New York, during the 
period from July 1, 1937, to January 1, 1938, for Exhibit 48, Md for Exhibit 

. 49 determined this roll was manufactured during'tho poriod fro'1l Jo.nuury 1, 
1937' to July 1,1937. Messrs. IRmLLi)j·D and GOLAN then placed iq.entifying 
m~rks on Exhibits 48 and 49 and ~rcpar0d notes of their inspection for future 

L • ... 

reference and testimony. 

Grand Jury Exhibit 50 W~S oxamined under microscopo by Dr. 
ROBERTSON and ~essrs. GO~\W an~ IRE~~rD and they were not ablo to identify 
th'is roll of film as being manufactured by the 3e.stmcm-l<:odak Company. 
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Zxhibit 51 was likewiso examined under ~croscop0 by Dr. ROBERTSON and 
fiiGssrs. GOL1u~ end IRELi.ND and they determin0d th~,t this film was JTI.:unufacturod 
by the j~astmo.n-Kodok Corrpany, but they were unable to deterIP.inc the dat0 of 
nanufr-cturc, 'as the area of tho film whore tho code is locnted was too 
fogged to uscortain the code! Grand Jury Exhibits 50 nnd 51 were not 
ini tinled or narked in tin",:! wny by ooL1.,1'1 and fREL/iND. 

During the timc spent in the office of Dr. ROBERTSON, the. 
rolls of f:i,lm were always in the constructive custody of HCUL Invostigntor 
' :rmEL:::::R and no other action was . t 'aken on the film by Dr. ROBERTSON, athol' 
than to place the film under the microscope~ 

HCUii. Investigator WllEELER, in possession of the rolls of 
film, accoml?ani0d by 81. HC QUE.,~N, S1. Ri,RKTI:1S 8....'1.d rh:ossrs. GOLLN o.nd IR8Lli.ND, 

then proceed,ed to th0 office of I;lr. IVLR H, HULTl\1AN, Vice President of tho 
Eo.stman Kodo.k Company and J.ssistant General 1'Iianagor of the ~{odalc Po.rk· Works, 
to determine whether any other tests " ~re possible to determinG the mo.nufac~ 
ture date of Exhibits 50 and 5l~ In the presence of RCUA Investigator 
Yfl-IEELER, Sl. }iC P.UEEN, SL Hl,RKINS and Messrs. GOLAN and IRELl:..ND, Mr. HULTMAN 
handled and exmnincd Grand Jury ''.xh:j.bits 48, 49, 50 r.nd 51, end advised that 
it was possiblQ to conduct ~ che~cal analysis test of Exhibits 50 ~nd 51 to 
possibly det~rmine the date of rr~nufacture of this film, but it would be 
necessary to mutiJ,a,te the film, and, consequently, this examination was not 
conducted~ 

Concerning Grand Jury Exhibit 1/=47, it is not known whether 
this roll, o'f film wo.s ha,l1dled or observed by tho' F";astfnon-Kodflk officials 
sot forth in this report. 

HCUL. Investigator V'JEEELER and SA MC C'u~3N then left th~ 
office 'of Mr. BULTE1~T, o.ccor.1.po.nied by Sl~ CHLBLES J. HARKI~S on the sarre 
do.to, no.mely Decembor 21, 194;8, cnd proceeded to tho office of the Rosident 
;~goncy of the BUr08,U nt Fi.ochostcr, New York, and the film at this time vms 
in the possess ion of HCUA Investigator 11;HEELER.. On the sr.mG .do.te, rJEEELER 
and MO Qu~EN left Rocho~tcr, Now York, py vIano. 

The fol+owing naroc:s, titles end addresses of Kodnk 
'offi.cio.ls o.re sot forth: 

CLARENCE L. 'WYND, j,.ssistnn,t to the Genernl Manag0r, Kodak Petrk Plr.mt, 
tinstman-Kodnk Co~any, Rochester, Now York; ' residence, 37 ij;. Jefferson 
Road, Pittsford, New York. 

HENRY T. IRELA1!1D, Superintendent of the Cine & Sheet Filr.1. Dopo.rtment, Kodo.k 
Park Plent, "l;ns~mun Kodok Company, Rochoster, New York; rosidence, 
96 Thorndyke, Rochester. 
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JOSEffi O~ GOtl.N, ,Lssista.nt Sup6rintendent, Cine &: Sheet Film Department, '. -Kodak Park Plnnt; -~astma.n Kodak C orrp any , Rochester, New York; residence, 
Hun:tington Hills, Rochester,New York, 

Dr, filiFRED E. ROBERTSON, Chemical Engineer, Kodak Park Plnnt, Ea~tman 
. Kodak Company, Rochester, New York; residence, 206 Albemarle Street, 

Rochester, New York~ 

IVAR N~ HULTI1AN, Vice President, Eastmnn Kodak Company, end Assistant 
General l,ia...l1ager, Kodak Park Phmt, .Jastmlm Kodak Company, Ro chest~r, 
Hew York; residence, 320 Rhinecliff Drive, Rochester. 

-REFERRED UPON CO~·PLETION 

TO THE OFFICE OF ORIGIN-

-10-
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1 
'l'Hlil NEW'ARK D IVI SHN . .. 

." ; .. ,. . t~T FORT LEE, {YG0f J~SEY 
{ . 

Will interview :Mrs~~ 1JfJ.LTEP. EViNS and Mrs. RICHTER 
for the purpose ~f verifying CHL!!1BER&''..! ... residence in the "Castle ll and to 
determine his roput'ation, associt".tos arlet" 6.~ vi ties during thi s period, 

. ............... ~ ... ..,... 

1,. T COYTESVILLE, NEt;v JERSlIT 

Will interview JOS:!:PH rmm1i.M for the ~ame purpose. 

The above leads were set out by referenced Buffalo 
) teletype to the Bureau, New York and Newark, dated March 17, 1949. 

-11-
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

Form No. 1 "T=' yomr .1" 
THIS CASE ORIGINAn;:D~A¥i -'-, 1'.2"': YORK FILE NO. 65-1928 MD 

REPORT MADE AT 

BUFFALO, I~Ki" YORK 

TITLE 

JA..."tAM: 

SYNOPSIS OF FACTS; 

REFERI~£WZS : 

DATE WHEN 
MADE 

4-13-49 

PERIOD FOR WHICH MADE REPORT MADE BY 

ROB3RT G. AULElIJB1'.~nTI{ 

CHARACTER OF CASE: 

. PTI:R~URY 
ESPIONAGE ..: R 
FrT!ERt~AL SECURITY - R 

Photograph of 'ITmL'1.A OSTER obtained and sent to New 
York. ·;!~r. and 'Mrs. H. "'iILLAR!) ORTLIP, Houghton, NY, 
lived in the "Castle" from a.bout 1921 to 1924., and 
from 1924 until 1940 lived adjacent to the "Castle". 
They do not remember C?f.AJ·<J3ERS. Identity of individuals 
at Eastman-Kodak Co., Rochester, vfuo handled ~icrofilm 
(Grand Jury .J:x."\.libi ts 47 through 51) ascertained. ~.AN:·;Ai{ 
PICKERI' G first rret "7~AROLD WARE in about 1925 in U.~·. 
and worked under him in Russia with "Russian Reconstruc­
tion .Farms" for about one year.. States Y~.ARE remained in 
Russia until about 1929, returned.to U.S. for short period, 
then returned to Russia, WARE believed e'1J.ployed by 
Russian Government during latter :geriod. ::::rC!i"ERING 
did not see WARE again until about 1933, and then me .. 
him periodically in -New York Citys ~ti1 his death in 
1935. l~fARE lived in ";;iashington, D.C., and operated 
Farm R~search Bureau during this period~ States all 
contacts with ~foRE were of ~ersonal nature and has no 
knowledge he eyer, engaged in espionage activ\ties~ 
PICI~ERIHG den;i.es she ever became a Communist~ iif ames oE 
some indi vidu!lls w'no knew "V!ARE during period 1933-35 
set forth. . 

-RUC-

Bureau file 74-1333. 
New York tel~bJ~e t~ Bureau, Bu£falo ana Philadelphia, 
dated January 25, 1949. 
Bureau letter to Buffalo dated February 23, 1949. 
Yiashington Field letter to Bureau dated February 28, 1949. 

5 - B ure au COPIES OF THIS REPORT 

3 - New York (l-T.J. DONEGAN (SAAG) 
2 - Newark 
2 - WaShington Field 
2 - Buffal. 

i' 

u. S. GOVERNMENT' PRINTING OFFICE 16-?J036-1 

Kisseloff-1968 

) , 

\ 



.:;. !;·· !;~,<~:~;.:j;~~r 

· ··KY~',. 
- ' -

! ' 
,; ~' . . .,' : 

. .' . " . ' .' 

, FormN'o:1" " , , 

, ':'1 T,HIS CASE: ORI.GINATED AT lifEr:, YORK 
~ . 

FILE NO, '74-94" ". : ' , ' 

,. ; f 

, 
, .' 

REPORT MA~E.AT . - , :;; • ·DATE WHEt:l' ~ADE ' PERIOD FO-R _ . REPORT MAD~ BY ' . ;' 
, . .' WHICHMA.DE 

'~iASHLH~TON, :D~q '~ , : .. 3/1'5/49 ::' 3/9,10/49 ' JACK S .' ; TliRT ()liT"·: . I.'FE 
" ., - . ' . 

TI11..E CHARACTER OF CASE 

" " '. ,,' ,~.~, ' 
. '" , . , ~} 

~?~R' 'JURY' ~ ',·'.:S PI /:11;;'; G'B" :" R .1';; .:,' ~ . , ''1.14 '. ,1 

DAVID .1 ,,~aT~AKEFr"CI-IAKBERS , was. , IJ..:"rERNAL .. SECURI'lY· "': R - . , ~ 

L ', .. :. ' .:', . 
" , . '.' -

.-.. .. ..- .. -., .. . .... & " 
SYN0P.SIS OF FACTS::,' '. , ' . .' '~'S, " ! 

, , SA'AA~~~l11f:i{)1ms, "~ibraris.n; B1,.i.reauof : . .. .., . 'ii?,:s,fo 
" "St~{ndards ,,fur'n,ished 16' NaVY Del:E. rtmeri t " . ,/,1.- v':.;- , 
\(~ " '. ;,: 'd, ocumen.ts ,'-':thiph· co, r 'resP'ond" \'li"th G,rand ' Jury -1 . "",/ 

. ~~ "P1V,;" e?iliil:;dts 49', and 51., ·'.:rO~ffiS, ~s< 6f [icial ' , 
'CI.r-t."'/""~?' J#' .:cdinp'eten.~ to pro'~U:ce , an<;l identify ,Navy , 

....tY f' , L-~' " documents' as'; com:r..ng from B~reau of' .. - ' I' m?? '~ .. Standa:ds ~~ is competel}.t t 'o testify ,a-s " 

)ft-,' ' . tg a'Y~n1a.blll ty of doc.L1.p1~r:ts •. Documents, . " 
. ·forward,ed .. to , Lab for exam~natlon. 

• I ' . • • ..". '. : ' . ~ . " • l' • 

. : ... ~ : . . ..... _., 
.. , . .' ~ . " . . .-' -:.....v . . '. ' .' , . . "''''' 

l'~lJg~ , . . 
', ':'P,-" ..•. ,: 

~ f: 
" - .. .. : . .... . ', -. 

. -. . . : 

, REFER2HCB': . .... ; .. ' . 
Ne~v yo'rk ' telety'~e ·· t6 'V:~$l).i,ngt6n·~'i.e1d , Office 
aa t ed ).~ar ch. '5, '1949" " .' ..... . --' ':, ,: 

..... ' .. .~ i - New York telety.ge t9 'Viash. ingtori .t:~ieJ,.d 
dat~d ~.tiarch 4, 1949. ". '; " \ , ' .. ", ,~. 

... . .. . .. .... . . :: ./. " ", ._, ' -
. '. ..- -

:;. ' - ; . : .; : .': 

Office ,', 

, :; ' ., 

.. , -

• to{ •• . . • • - ' 4l. ' . ". -:- , ..... . " ~·I~ (1' ~:;+ ~ ~\'T." • • .' :.:':~: .... -... .... ;:": .: ~." 
. DETAI,.LS... " , .' Arr ,V!AuH,p.G~. Or. , D..!,;.....C .• _ ... " -" ! 
~ ... ,4A;c~~: · ... ·~, :~.,G~.l~D.>.ru~: -·:Exhibi ts .'·I~;Q. 4~ . ' · .. ".: -.' "' : ' '.;.':, "jI~ 
~. " '1- f -tf'ij ". aqd ,51, . :Navy _ Dep,artm,~pt D9cu~ent~ , ,; . /'0r ... . 

. , '. ' /.}S';s~ .. '" from B~I~.eau ofSta:ndarc;1.s " . "'. . ,.' 

- ,:, .'. , ~he 'folIpV7il1.g· is'a,:j'dint' ~eport~ '0'.f; ,Special- Agent,.; 
THOliSAS' .J. 'BAR;:-N and the v!ri;ter. · , ', . ",,- , ' "'''/:6:.~'''-

, " -~JGH o"DI~~~~ , : A'S'Sl's:t1nt': to the .:Dr~ect·dr "- l'Jat 'i6n.al:·B~eau" 
;, ' , ~ - " ", ', ' ' " " ' '. ' '.' ' , 

~ . ." '. .' . 
'APPROVED AND 

FORWA.RDED" 

~PliJ:3"P.~S.TRo.Y.'~"""'~--, ,,-=e: ' DEC_JOtlJSlitls REP~~~ • " 



'.' .. ~ .,. - -, . 

, : 
. ,.,; . 

of Standards, was interviewed in ~is0ffice, room 316, South 
Building, a t the Bureau, of Standards. U:()on learning the 
facts of and the reason for the inve'stigation ODISHAVJ referred 
the agents , to lEiss SARAH A~m JOlTES, ,Librarian, Bureau of 
Standards Library. 

1,1iss JOfTCS VIas intervieVled in her office, Room 203, 
Northwest Building,' Bureau of Standards. She stated she had 
been emyloyedin the ~ibrary of the Bureau of.Standards since 
November 1920 as .A.ssi1;ltant !.ibrarian until l~ovember 1, 1938 
and has been Head Librarian since that time.' . 

Mis s JO:r.TES made ava ilable , the following 16 l'Javy 
DeDartment Bureau of Aeronautics Technical Orders and Tecf't.nical 
?Totes from her files which corres;)ond to the Navy Department 
do cur.lent s des ignD.. ted as Grand Jury Exhi bi t s 49 and 51: , 

1. Technical Order 76-37, dated' 3 December ~1937 
2. Technical ·Order: 77-37 ~ datecj 6 December~ ' 1937 
3. Technical Order 79-37, dated 8n.ecember, 1937 
4. Technical Order 82-37, dated 20 De.cember~ 1937 
5. Techhical Order 84-37, dated 27 December, 1937 
6 ·~ Technical . Order 1-38, datf;d4: January~ 1938' 
7 .. Technical' Order 2-38, ill .ted 5 January, 1938 
8 .Te:Ohnical Order 2-38, dS.ted 15 January, 1938 
9 ~ Technlcal Order 7 -3 8A dated 31" 'January, . 1938 
10. Technical Order 8 .... 3b, dated 5 February; 1938 
11 ~ TeChn~cal N<?te 30-37.,. de.ted· 6 December ~ 1937 
12. Technlcal Note 31-37, dated 8 December, 1937· 
13 ~ Tech.l1 ~cal :,Tote 32 - 37, da ted 2.3 De c.ember, 1937 

.14· . Teohn:-cal. l!ote 33-37, d2.ted 28 December, 1937 
15. Technlcal Note 1-38; dated 11 January~ 1938 . 
16. Technical Hote 6-38, dated 2 5 Ja~uc.ry, 1938' . t /~: 

"'& f Eiss JD:0iES sts.ted that these documents as v,tell as all 
\, /J 3 i~i1a:r: Navy dO'cument s were 1ce:pt 'on op,e,n file and thus would 'f\: be . avallable to any emyloyee of the Bureau of Standards .. 

She advised that a Charge-out slip would be required 'of any 
person requesting the use of the rr:aterialbut that these. slips 
were maintained for .a period of tVlO years and: ~en d?stroyed. 
l;:i's s JOlmS stated sheknevl and remember.ed i . ~_ .IGFAN and that 
he could have had acces s to the documents b ~ ,- that~s"Iie 'has 
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no recollection of him requesting them. 

~1iss JO~5-furlher ady:ts-ed.'~h·a t the tec:b..nical not es 
and technlcal orders \7ere recelved from the Bureau of 
Aeronautics by mail and stamped with a "Bureau of Standards

u 

stamp and a separate date stamp. The material VIas stamDed 
at the time it was ~ntEred in t~e periodical log usuall~ within 
24 hours after re ce 1. vee. B.t the Bureau of Standards. She j 
further stated this material r:as not distl~ibuted or routed '~ 
to amT person or section thG.t Elie;ht be interested in the ~I 
subje~t- rna tter in the techl1iCc.l orders and technical notes but '.,1.. 

iJle.ced in file and made c.vailable. 1:is s JOi.mS further indicE:.tcd 
'no classified mat;:;rial \'J8.D ~;:€::.)t in thc.t specific Library but 
that any natorie,l o.f that nat,:r~ v.'as l~ep~ in one of three 
Ilbaries ~&intained for class~fled ~a~erlal. 

In e:;;:',.Jlanation of the 5..nterrul.:te9. series of documents 
constituting Grand Jury 49 and ~l exhibits it waS noted that 
~here~p-'peared four mimeograph 'notices" sent to the Bureau -
of Standar(ls~rrom the Bureau of Aeronaui5ics - that read as 

r .. 

follows: 
nOn account of being issued 'for official use only' ~ 

the below publication is not beingiforwarded to you: Tec:b..nical 
order No. 75-37 and 78-37. Bureau (bf Aeronautics ~ It 

This notice was stamped "Bureau of Standards, 
December 23, 1937" •. ·· Three notices were on the same mimeograph 
form and pertain to : 

1. T'echnical Order 83-37.,. stamped Bureau. of 'Standards 
dated January 8, 1938 

Z. Tecr..nical Order 83-37 s tamped Bureau of Standards 
dated January 13, 1938 

3. Technical Order 64-37 and 68-37-? stamped Bureau of 
Standards, dated ?ebruary 1, 19)8. 

IvIi~s JO~lES advised she is the rperson competent to 
produce and ldentlfy the Navy Department documents as coming 
from the Bureau of Standards and that she is competent to 
testify as to the availability of the dpcuments. . . 

HUGH ODrSHAW, under whose jur~j13dic8.tion the Library 
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falls confirmed the competence of Miss JOlm.S to test:i,fy t'o 
the. above. 

, .. 
The documents received from the Bureau of Standards 

. have 'been .forwa.rded to the. FBI Laboratory for .exam~na.tion 
and comparis?n 1IJ~th "strips· A and Bn as directed. 

The f,?llowi'ng information is set out with reference 
·to SARAH ANN- J')NES: , ' 

Res idence: Apartment 4oL~ Tilden Gardens:, 3000 .Tilden 
Street, If. w. ,:lashington, D. C. 
Residence phone: \'1Oodley 533h, extension 404 
Business address: Room 203 Northwest Building; 
,National Bureau of Standards, VJashington, D. C. 
:Business phone:' OHdway 4040, extension 375· 

. "'PENDING..., 
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FEDERA~ BUREAU "'O:E .--IN.V.E 

REPORT MADE AT PERIOD I"OR 

NEV.' YORK 122~;:<lM., . 3/5-16/49 ROBERT F. X. Of KEEFE 

(I"" 
J.AY DAyrD Vi~UTT.lUillR CR:'lMBERS, 1/ff,S, ETAL. 

'if- ; 

PERJURY 
ESPION::GE ...,. R 
JNTERN1~L SECURITY - R I.") 

DPVI~SSER, former CP merrber, stated photos of 
ALGER and PRISCILL/"'fIISS resembled persons who 
attended WORK'ERS--SCrrOOL of CP~ 1932-33. However, 
no positive verification obtained from LESSER or 

..A • other s ources. K',R~Y:n:GR h~s nQ knowledge' of 
r; Nl:' n-S{;J HISS' CP membership or underground activity. rt)V 

C"'(). tf(). f.J,' · .. ~ ' . BROymER ·evidenced uncooperathre attitude anct deorie9-
I /,I tl..;~; • ../ campaign against CP and Soviet Union. No. gCl,soline 

/ti';; S)/f)tJ.{\~t; credit. account ~o~ _~Lm~R :1138 loc~ted a~ NY~)il 
-r/.J)):< . comp~+es.. Adcb.tl,onal efforts maoe to ~denh lY 
V' 11 tJ~ · '. B.9RI0~lKOY through BENJI\ .. rm~TLO\'i:, Mrs. WALTER . 

- /' .1 ~1.·:6 . t7 ... ~ ~ ~ ·.;l ... JS"\KRIVIT~KY and ND 4421 Former associates o.t)~I:!~Lr!p'J~ _ _ . 
o ~"I •. ",. G'EORGE~JSIL']Em':\N never suspected his CP affilia-

( tions0r -eliegeci undergrOlmd activities. 'sILVrn-
M.'N released from NY employment hecause disclosures 
before HCUJI... Background and acti apparatus 

_ .... p..+-JOHN T~m:1J\NN set forth. ,~"" 
. • • ,..y ~ • ~' " P" *'. . r"\ 

JP' r ' ";J "'~~:(I(\lfc"~~' : . i·.l''O;'~··t '7 ... ,. 
' •. .1. J . •• ~ .. ~ ' . ... ~ ~ ... ... ; " t.~lti;~f'~ I'f" fs""" 

~' ''''''''',-'r'~ .:I' '. ' ~ " .~,"~ •• '; .}. J. ...... "'It" p' "'- , 
1...:."l~",j.J .. ~ .. ;r.:.y'" . { ~ ' . d~ " \tc." P ~ 7.~ S 
,_ .•• ~~" l"""" '~ ,,\-l,·r·~! ~,~,., .:;,~ • • ,;;:j;!r ~. __ - - CLA. • 
. r·~.t~I'i< ·~ " .. .. .., '. , t' ' ,~ Or "'~i"": , J ' ...... ,_'* 

""". . . " / .. , -

"--.. --1-- --

-l 

I 
I 

3/10/49, at New York. ,l. 

REFERENCE: Bureau file 74-1)33t 
Report of $t Rooert 'F, X. O'Keefe, 

UOPTF.~ n~~'T"ROYED 

84S DEC 21 1964 

Cc.., A- A G.-~k-U­
~ ... s- tt1 

ASB~,;I ... J 

as J .. COfjIMtg'gWlB,'Y-!t'fiicago (Info)' S'" .-;; 
S .:.t.G, triC.· I-Nev1 Haven ( ) A-$}"" 1 i~AY 

it ~t(& I «t./5"' 
Classified 1II!?'~r.,(!b,,J,~-I~;'; 
Declassify on: 

2-Baltimore I-Philadelphia ( fo) .~.;; 

2~Los Angeles l-Richmond (Info~~~~~ ________ ~~~~~~~~~~~~~t;~ 
2-lVIiami l....san 'Francisco ~. 
2!..Was 6~New York 

(1. ft , ~ . 
• ;'~i~;:,..r ....... , _...-.:,.'!'~c~ •. ...-:: QlH4DENf!At. Kisseloff-1973 
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NY 65-14920 

Re: ALGER HISS 
(Alleged Attendance at Workers School, 

1222-:1933 ) 

~L 

The following investigation was conducted by SA JAMES P .. MARTIN: 

Ui\VID LESSER, 165 "Vfest End AV'snu9, Brooklyn, New York, telephoped 
this offi.ce and advised that he had s.Qme infoilllation that might pertain to 
ALGER HISS.. Accordingly he was ini;.erviewed by SAS JAMES P ... MARTIN and FRANCIS 
J.. GALLANT. 

LESSER ,sr::i,.q tha'~Jhe was born September .3, 19i2-at New York City and 
that his fath~1,R wtif 'HARJ:rt~ESSEB, and hj.s motner crrrS'S'IE\Grr:rEL. He adVised 
that he had joined the Young Communist League about 19.31, and was a member of 
a unit of' the Young Communist League loc9.ted et 14th Street and .3rd Avenue, 
New York City, until about 19.3.3. In Mal'ch, 19.33 he joined th~ Brighton Beach 
Unit of the Communist rarty. LiISSEH. said that he does not r.ecal1 his sponsors 
for membership in the Comnn.lhist Party, nor does he recel1 who urged him to 
join the Young Communist League. He said that the leader of the Brighton 
Beach Unit at the time he wa.s F: member y:as a man named Mr .AOIDLSKY (phonetic), 
whose first name he ca,nnot recall. According to DAVID I,iSS~R, he had remained 
a member of the COnL'1lunist .Perty for about one yeer and then left. He further 
advised that ~mile he was a member of the Communist Party his Party name was 
DAVID LEESER and thB.t he was then resic'ling at 2118 Dean Street, Brooklyn, NeW 
York. ...~\ 

LESSER said thet during the 'VTinter of 19.32 .... 19.3.3 he had attended 
lectures at the ,iorkers School in the course entitled "Principles of 

[Qommunism", which course LESS1:R said vms given b~! an instructor named ART 
I.\STEIN. LESSER was unable to give a description of ART STEIN or to recall the 

names of a.ny other persons who had attended this course at the same time. He 
related that there vrere three students, two men end one woman, who attended 
this course at the' same time as LESSER did, who stood apart from the others 
in the class. LESSER said that these three indi~iduals appeared to be more 
eultured, better dressed, and above the intelligence of the other members of 
this class in flPrinciples of COllLlllunisw". He said that he had never knoi'm the 
names of these three individuals, but that he had seen photographs in the 
newspapers recently of A.LGER aISS and .2mSCILLA HISS, and he said that these 
photographs bore a resemblance to tvro of the three individuals he had men­
tioned as attending this class. 

.-2-

Kisseloff-1974 ~OOlAL 



, f-
... 

;. 

.' ., > 

JPM':BEA 
-2-

, " I .i _ ., 

I. 

NY 65-14920 

A photogral)h of ALGER HISS 'J1as shm'·'n to DAVID Li:.:SSER and he said 
that thi.s photograph appeared to resemble one of these students, whom he 
described as about 30 yea.rs of 8.ge · at trie time, 5 tlo}n in height, weight 
160 to l65~pounds, hC'lir dark (cannot relY ember 'i!'hether black or brovm), and 
good appeercnce. IESSl!:R. said thC't he yTt s un1?ble to state definj.tely thC't 
the photogrC'ph of ALG:'!:R HISS 'ifas t]v't of the person who attended this class 
at the ":i'orkers School. He advisdd that he cou.ll.! merely state that this 
photogr2;;>h a;?) eared to resemble the person '.71"10 live.S E' fellow student of 
LESSZR. at the )lorkers School. 

LESSER was Rlso 8hoi:'m e photo;·:i. ... eph of PRISCILLA HISE' and advised 
that he could not definitely sti'!te thC't this V-C'.S 2 photogre.ph of the woman 
who hc-:d attended cle.sses ln the HPrinciples of Communisml! v!i th IISSER, but 
tha.t this photogreph e.lso bore "" r :.. s emblance to the noman whom he had 
mentioned previously as attending/this clp.ss in 1932-1933. He described 
this -iJOman, who 'ile. S a fellow student at the "t'Torkers School, as about 30 years 
of age at the.t time , hei.gat A.bout 5 15 11 , ' ~'; eigl1t p.pproYim2.tely 115 pounds., h2ir 
blond or light bro·.m, build s::'im, pppeer:::.mce i:~ell dressed. 

#) 
Photogre.phs of ]JJNAIJIi HIS..§ w'~-:::e elso displByed to LESSER, but he 

sC',id th2t the3e photogrpphs bore no resemblp.nce to enyone he hed ever seen 
in attendance e.t the ',{orkers School. L .. :SSbR sEj.d thet he does recc·ll another 
man T!ho 'was one of the three more cultured persons he he.d described above, and 
he seid the.t this m?n was ebout 5 110" or 5 111" in height, weight about 160 to 
165 pounds, and had definitely blond heir. 

LESSER r e12t8d that ti1ese three individuc:-ls formed a sml'lll clique 
and entered and left, cle.ss together and h£\d nothing to do Hi th the other 
members of this cl ass at the ,;orl:ers School. 

According to LESSl1:R, these cl~sses of the Horkers School were 
held on the first floor, th.?t is, on(~ fJ.ight up from 'I:,he mR-in floor of the 
Communist .i?cTty building on E8.st 12th Street, NeVi" York City. He rele.ted 
th8t the dl['sses in nPrincip.les of Comml.lnism ll sterted ebout 8 PM and la.sted 
ebout 1 to I I hours. LE-SS:GR spid th<'t this course in rrprinciples of Com­
mun:~sm" seemed to be e. po)ul::>r course e.nd th2t thore Here ebout 40 members 
in 8.ttendC'ncG r::t this cl2.ss. HO'l/:eV'er, he insisted tht t he cennot recp.ll 
the nc-mes of cmy of tho s ·tudents who att8nded this cl<'ss "Vlith him c.t the 
Workors School c.nd c:ovised further thet he hf'd no ::.nf ormetion in regprd to 
the instructor excf;"lpt that this instructorls n-"ne VIPS ART STEIN. 

DAVID LESSER sC'id thpt he suffered from nervous disorders. He 
rel;:;ted th<>t he b01ieves th2.t the Communist Pprt~r conducts survQil~.encf;"ls .of 
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c~:-
him and heB beim doing so for severel yeers. He further advised that the 
Communist Party has spreC'd malicious ru.l1lors cbout him, especi8.l1y in regard 
to his sex life. He relF.ted thet he h8.8 hRd nothing to do with the Communist 
Party since about 1934, but says thAt the Part.y has never forgiven him for 
leavtng its ·rcmks and th8t this is ~vhy the Communist Pe.rty is st.ill conduct­
ing surv8il~.p..nces of I1ESSER.. 

LESSJ5R further spid th.s.t no preferrr";ld not to t.:::stify in this C2se 
bec8use if he were surnmoned to testify that plone vmuld c<'.uso a resumption 
of his ment~l illness and probC'bly would lead to his return to the hospitC'.l 
for treC'tment. He related thpt he hed been a patient at the Brooklyn State 
Hospital and said that this was due to a nervous condition he had incurred 
while he Vi:?S a Se2.man in the '0'. S. Navy dudng the bSt war. LE3S~iER se.id 
t!1.:t he is unemployed at pres<::nt, although his usu2l occupetion is thpt of 
tool 2.nd die ffiP-ker. He seid t~ie.t he hF.": lost se-ver:?l jobs in the l!=lst two 
yenrs and he blemed hts dismiss?l from vprious jobs on the fact that the 
Conununist Pr.rty sprepd malicious rumors "bout him. 

Confid8nti~1 Inform?nt T-l awrised tfl2.t he hFd tropted DAVID 
U;SSER priv?tel~T for mentC'l disorders b[~ginnt!.1g '?bout 1945 until 19L1. 'mis 
informC1nt furth\:r spid thet he had conduct(:3d psychiatric Gx?mj.np.tions of 
DAVID LESSER ",t Brooklyn StC".t'8 Hos?it~l) where L,-LSSER hpd beeD a p"tient from 
December 16, 1946 to Janurry 29, 1947. According to this jnror.n:'nt, the 
psychietric eXi-Jninptions of DAVID L!ZSSh!1 shoYJOd that DJ;f.SER suffered from 
dementia praocox ?f the par8noid type. 

.Cor.fidentiAl InformA.nt T-l Cldvj.sod th?t he bolieves thp.t LESSER 
should still b(J confined for m8ntel tre::;tment, but s: .. ys th..,t his 8Y:?minDtions 
of LESSER rcflec·t th::1.t wtl(=:tever LESSZR S2.ys mC'Y have some bC"sis in f2ct. 
Confid"mtiEJ.. Informpnt T-l se.id thFt his psychiatric oxaminetions of LESSER 
reflect th::-,tLl!:SS:;!;H wps te7.ling the truth in regpJ:'ct to LBSSRR'S membership 
in the Communist PArty, r.nd T-l advised th.?t it is his b(~li8~ thHt L:::SSJi;R 
mc>y spoe.k r<::t,ionplly of ,:;V::Jnts the.t occurred mpny yeers ago when LESSER was 
a member of the ConmlUnist P2.rty. T-l further acid, however, the.t LESSER is 
incJ.ined to exaggerp.te because of his rrwnt[ll 00ndttion pnd sdd thpt I?lthough 
some credence may bE:l put in L1!3S.B.;R'S 1rord, T-l does not know hoy' much. 

In connection i'Jith ~RT STEIN" whom U;SS:.£R says VfC'.S the instructor 
in the course "PrinCiples of Liommunism" in 1932-1933, 8. check of the 
[',nnouncement of courses put out by thev[orkers School indicClted the.t e. 
person 113.med ARTElJR STEIN in 1938 teught a course IIEconomics ('nd .Politics 
of Imperi<>lism" and furthor t~1f.~t in 19.4.0 this se.me person tC"ught the course 
IIMc.rxism-Lentnism" • 
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In addition, ~ Confidential Informant of this office advised that 
AR1: ST1IN of 199 l}faverly Place, a print('r with the "Daily ~Vorkerlf had in­
dicated to the vommunist Pe.rty th2t he, STEIN, would be avai12.ble to the 
Pe.rty 2.S a teacher in Me.rxism C'nd Politj.cal l!: co nomy • 

Further, Confidanti2.1 InfbrmC'.nt! ! has .?d:vised that ARTHIJR 
STEIN ViPS Employed by the F AND D PRINTING CmJIPANY since 1<:.35 '!Then he 

"~ 

became Vice President, end th~t since June 1, 19.39 ST~IN has been President b2 
of the F AND D ?HIHTmG CmAPA1TY. According to this inionnent, the F AND D b7D 
PRINT::::i·:G COI!JIPAKY YiPS engc> g0d as printers doing ';iork from the building at 
.35 Ee.st 12th Straet, New York CiliY, e.nd engp.ged in publishing the "Daily 
'Jorker tl , liThe Worker II , and the "Morning Freihei til • 

. ARTHUR 1f~MAN STEIN on tn'tGrvioY; by SA ~T.AJ'mS P. ]\.'~ARTDJ !'md SA 
FRAIJCIS J'. GALLAHT at, his rosidence, 190 ~iJaverly Place, Ap8,rtment lB, New 
York City, advisGd 1:1e YIP.S born on OC!?b;k. 24, 1904 P.t New York City, end 
is presently mf\rried to LOUISE H.AIB:S.':Uy.)TEIN.. He s.::.id furthor th[-'t his 
fp.th3r, ABRJ,HA1VL\STt~IN, had been born in Rumania, p.nd thC't his mother, 
REBECC../v(fELI!STEIN, h?d been born in Russi~. STEIN spid th<'.t he has bden 
employed since 19.31 'ivith the F AND D PEINTIl'TG COMPANY, 1jThich is loc2.ted at 
.35 Ee.s t 12th Street, New York City, the buj,lding tl1Pt houses the Comrnunist 
P!?rt~.r Nation?l Hee.dquprtors, end he has been President of the F & D PRT.lITTING 
COMPANY since 2.bout 1939. He re12ted thpt his qompeny is me.inly engaged in 
the printing of the "Daily 'v~orkerl1, liThe ';{orker" 2.nd thG IIMorning Freihei til, 
but does do other printing jobs if such bustness happens to come .:dong. 
STEIN said that he hed mede a trip to Russia in 1927 immediately 2fter 
grr-~du~ting from City College of "N.aw York, and he re12.t ed that he bece.me 
intero,sted in Communism 2t th?t tii'lle, !".nd advised th"'t he is presently a 
member of the CornnlUnist P;?rty, e.lthOu.gh he would not st2te when he had 
join~d this Party. 

iii ~" AR'IHUR Hllv!J.N ~lnN said th2t he hed been n lecturer at the 
Workers Cchool ~nd hed started lecturing th0re About 19.32-19.33. He 
actvised further th2t he he.d luctur'ed 2t the 'l'forkers School from about 
19.32-19.33 until pbout 1942, and the.t tht:.!reafter he he.d lectured one yeer 
e.t the Jefferson School of Social Scienco$. He related that he cannot 
reo£:l1 'iihe.t course he t aught at the 'vvorkers School in 19.32-19.3.3 and ad­
vised fu:rther the.t he cpnnot rec211 Vlho t"ught the course entitled 
IIPrinci';,:Jles of Communism" c.t thr.>.t school ?t th2t time. S'l'EIN seid th2,t he 
hims elf mp.y hsve t?ught that course in 19.32-19.3.3 since he recC' lJ.s that he 
did teach npnnciples of Cornmunism ll pt verious times [It the aorkers School. 
He recalls th[' t tho courS0S of the ~rorl(ers School 'HGra given At the build­
ing housing the NC'.tione.l He C' dql ertGrs of the Communist Perty, .35. East 12th 
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Street, New York City, and he said these courses were conducted on two 
floors, either the first floor above the main floor or the second floor 
ebove the main floor • 

AR'l'HUR H'Yi:iAN STEIN was shown pl:.otogrp.jJhs of ALGER HISS and 
PRISCJJJI.A i-!:tSS. ~ Af:b8r 8xe.mining these E'.ll!,IN selid he can Hin good con­
science ll say that hl; cannot recall .ALG:i£H HISS or PRISCILLA HISS by neme 
or from these photogrecphs, as eVGr having been students in PrlJT of his 
classes 2t the a'orkers School. STEIN srid further thp.t he C2n never 
roc2.11 ever seeing llLGEli HISS or PRISCILLA HISS under any circumstcmces, 
2.nd said further th2t he 1-:no17s nothing 2,bout ALGEH or PRISCILLA HISS 
excep t y:hpt he: he'S repd in the rte1'lspe.pers recently. 

ST:0IH ",Iso r (;lpted th2t. he c C'.nnot. rec~ll the ncmcs of any of 
the students ·,.,ho "ttended his cle.ss during the courso he g::ve in 1932-
1933 and he st2ted further that PS c, me,tter of , ff'ct he cannot remember 
the names of F'ny of thG stud:mts .e.ttending his courSGS at. E'Uy time. In 
regp,rd to this, he s c.id thpt he had only given the lectures in these 
courses pnd gC'.ve no person?l instruction, e,nd p,ccordingl:r hO'.d nothing to 
do with the students ,?S individU('!ls. He spid thpt there was pn atten­
dance sheet and th2t he would merely lool<:: to see '[mElt saats were un­
occupied p.nd check' off the nrmes of 2,n;y ,<>,bsentees through this procedure 
on this shoet. STEIN .olso spia thet he l1Pd never kept eny personal 
records on his students and ?ccordingly did not h-sve the names of any of 
his students in his possession. 

ARTHUR Hy:v!.AN STEIN volunteered the infoIm2tion that if he had 
been asked by the ~I Ebout som~]one thc?t he did knov; vlho Vi8,S engaged in 
activi ties for the vornlllunist Party, he might or might not answer the 
question put to him about this person truthfully. He s8,id, hO'R8ver, that 
in this case he did not. h2vG to y:orry sj.nce he hpd no recollection 1i1he.tso­
ever of AlGER or PRISCILLA EISS and kn8";1 nothing about them, either as 
students in his clc:.sses or in any other i'my .,bjl.THUR HYM:AN ST!1IN 'Ii/as 8.,lso 
asked if he ',;:2S ever Clcqu-2 inted VIi th .J{L~T.AKEtrGH.tJ(,:e:EP.s, and be 8 dvised 
th2,t he recalls t.he t he has met CHA.MB:SPuS somevrhere, but"he does not think 
it vms in connection 'Nith the "De.ily horker lf • He seid that it m?y have 
been in COnl-:Gction with ' the liNe-I: !'IIe,sses" 1 with ..... ihich he understands 
CHAl,ffiERS '\{e.s connec-God. Ho'wever, he s:>id the,t he hp.d no kno;-;ledge of 
vlliITTluCER CHLFBEP.s 8xce9t th2t somel/here he !'les met him in the course of 
STEIN'S ectivities in the CO)'l\ffiunist P~rty. 
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Reference is made to Bureau letter dated FebruarJT 25, 1949 in wrlich 
authority was granted to conduct interviews with RALPH TOL-r.;DANO, HARRY LAVINE, 
and, EARL BROV'f])}m regarding the all'egat: :ms of C:Hl\:~ffiFRS that BROWDER. admitted 
knowing CF.AlvffiTRS and ALGiiR HISS; that HISS was a member of the Communist Party; 
and that BROvrnER had a couple of conferences with ALG"R HISS\" Reportedly, 
LAVINE heard TOLEDANO speak of the above admissions of FARL BROVffiER. 

HAROLD LAVINE and RALPH TOLEL~NO were interviewed by Special .Agent 
U'WRENCE W. SPILLfiNE in the offices of the "Newsweeklt Magazine, Newsweek BuilciinK 
Times Square, New York City. 

LbVINE stated tha~ he interviewed EhRL BRm~ER several weeks ago and 
at that tin:e BROWDER t91d him that the HISS case was a I1frame-up.rt He I?tated 
BRmijDER. told him that he knE:w CHAMBERS and considered CI-m"~'"B.S a neurotic, an 
irresponsible man, a TROTSKYIST, and a trouble maker; and that C~hMBT.RS had been 
,a member of the Communist Party. BROKD~ told Ll,VI~ that the activities of 
Cl{;,FBERS as reported by CI-;:AT'r!B1!RS were not possi ble inasmuch as he, BRm~IDER, had 
been the head of the Communi{3t Party and he Vlould have known of such activities. 
LAVIN::; stated that he asked BROWDfill if HISS:wer€ a member of the Communist Party 
and the only answer he received from BROwDER was that he had met HISS. 

l,t this point,TOL1ITJII.NO told L.:,VINE tbat several weeks before,L!,VINE 
had indicated that BROV;D1iR had said, thC'.t HISS l':as a member of the Communist 
Party. 

. Ll1 VINE stated that he was unable to rE:call that BROVffic:a had made such 
a statement and' he reiterated that BF.orfJ)ER stated he had known HISS. 

Ll,VINE f1.1rther sta,ted t):1at I{f,PRf'WHITE sought out FlIRt BR01"JDER to 
seek his advice, according to BJWVillER, but BROWDER did not elaborate on his 
association with H.\R.1tY WHITE. 

Rf,LPH TOLTi'DiINO st.ated that he received information from FJ\LPH\P~OLA 
that during the summer of 1936 or 1937 at a little town called f,ccokeek, which 
is located just outsid'e of W'ash;i,.ngton, n.c., thai~,HAJJPH DE SOLI, was presf'nt at 
a party which was given by SJ;I,LNINGT: and 17:NOR~~WM;,S. Dr; SOLt. told him 
that eve~ffone presant at this party was either a member of the Communist Party 
or was under Communist Party diSCipline; that ALG1!R, HISS was invited to this 
party and he was introduced to other individuals at the party as one who shared 
their political vieYrs. TOL'DllNO stated that Sl~LIY RJW''li; was f.ormerly employed 
by the WPi, and that LENORE THOM.\S marrtE:d a Hr."·£ .. ;mAUS, who was formerly 
Bureau Chief of 0'811:. 
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~OLEDIINO stated that he is in the process of writing a book rel9-tive 

to the activities of CHf.i~ffi~S and other individuals who had associate9 w~th 
CHtmB)7RS and in delving into the backgro ,md he yfas informeg that NO.~IoiJ:,D , 
was placed. into the state Department,and Dl1VID~LODo~rSh'Y was placed into the 
United Nations and into the State Departnent upon the recommendation of f.LG~ _ 
HISS. 

He stated that C1~RD~CKSON told him 'that in 1947 J;.CKSON had sent 
a petition to a numb~r of people including llLGER HISS relative to tho 20th Anni­
versary o~~CCO a:n~KNZETTI;. that JACKSON desired HISS to sign this Pbti tion 
but that HISS retu·rned this petitlon to JACKSON and attached thereto a letter 

stating his reasons why he refused to ~j.gn this petition. TOL@ANO stated that 
JACKSON had placed an anti-Communist par~graph iq this petition and he felt ~h~t 
that was the rea.son why HI$S r8fused to f.ign this petition~ • 

TOt1?j)j,NO stated that he. met CRr,MBERS in October or November, 1946 a'nd 
at that time he had a very short discusston with him. During the early part of 
January, 1949 TOLRDANO invited CHldiTI31!:RS to visit him at his home for dinner and' 
at that time they had a long discussion relative to CI1JIMBlffiS i life. 

On ':March 10.+ 1949 F:i,P.L BROl'JD'Jffi was intervif:vled in his office at 55 
llJest 42nd Street, New York City, by Spec~ '11 11 gents JAMES R. SHINNr::RS ano LAWRENCE 
w. SPILLANE. lit the outset of the interview"" RL BROWD1ffi stated that several 
months ago he appeared before thE? Federal Grand Jury in the Southern I)istrict of 
New York and at that time he refused to answer any questionsJ He stated that'at 
that time he ,decided to refuse to' answer any questions relative to the activities 
of the Communist Party o·r in reference to any of his friends or asso.ciates. He 
stated that .during the war he saw many persons, some of whom were high placed in 
United States Government agencies; and that these contacts at that time were for 
the furtherance of. the war effort. He stated that since that time the neVispapers 
have practically considered it a crime if anyone had any contacts with him in 
the past. He stated he did ~ot intend to answer any questions, since, one ques­
tion led to another and eventually hE' would be questioned about all of his frienof:; 
and acquaintances. 

BR01:'JDER was informed at this time that informa.tion was desired as to 
his association with CH1IMB~S and M,nliTI. HISS. He stated that he persor.ally never 
met CHAMBERS but he !mew of him during the 1930 I S as a writer for some publica ..... 
tions. He stated he doubted 'tiha t 'C:a:.flMBTI'fB w~s a member of the Communist Party 
and that he had no knowl.edge A.S to CHtlHB'i?S t acti vi ties or whether CPJ1NB~RS was 
involved in any underground espionage group_ .. ... . 
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BROwTIER stated that he never knew ALGF~ HISS personally and the first 

time he ev(;r neard' the name ALGlffi HISS W"lS when he was interviewed by Agents of 
this office in 1947 or 1948 at which time he was asked whether he knew !\LGJi'R 
HISS. He stated he h3.d no knowledge as to the activities of ALGER HISS; that 
he did not know whether HISS was a membe~ of the Communist 'Party; and that he 
did not know whether HISS was ever involved in any espionage activitye He 
further stated that he had no knowledge of the activities of any underground 
espionage groups which were functioning for Soviet nussia or for any other 
country. 

In Gonclusion, BRor1)1iJl stated he wanted it known that in any 5.nterview 
relative to the Communist Party, the Soviet Union or ,reL~tlve to his friends and 
acquaintances that he would be uncoop(!rative. Bi<.o\iiDl'R appeared bitter when he 
stated that the newspapers and the United States Government were conducting an 
insidious hysteria campaign against the Communist Party and the Soviet Union. 

~ , 
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~he following investigation was concucted by SA JOSEPH F. 
Me CORFY. 

Letter from 1rrashinion Fie;t.d Office to Bureau dated March 7, 
1949 reqnested that MRS. 'JuRi _INC-TON\rrrl'f~:R be interviewed. f.mS. MINER is 
the daughter of HRS. LEONOFE , FLLSR, since deceased, who, as a gov~rnment 
employee of many years servi ,had compiled a quantity of notes and 
comments on her associates in government service> particularly within the 
Agricultural Adjustment Administration, 

It is noted that these documents are mentt· ned in the report 
of SA trlJITIG ~ij. R. OBERtIJDORF dated Fepruary 2, 1949 at Washington, D.C. 

On March 11, 1949 the 'writer interviewed MRS. W;JRTHINGTON MINER 
at her residence, 1 ':.rest 72nd Street, New York City •. MRS. MINER stated 
that her mother, ~ms. F~1LLER, had come to live with her after retiring 
from the ?,overrunent service in 1945. J...bout '2 years ago her mother had 
died, while sp~nding a vacation with her brother, former secretary 
of State, Jh.MES\BYRNES, at his surnmerplace at Spc:.rtanburg, South Carolina. 
lmP~ ~U}mR advised that she knew her mother had prepared a large quantity 
of written material thrO~g Ithe ;rears of her government employment, which 

!'consisted of comments an, tes on her asso~tes. These associates 
.; included ALGER HISS, LEE ' __ RSsr."A!', JERovEA?.ANY., and others. 

After her mother's death, PffiS. MINER paokeq all this material 
into two cartons and forwarded it to MR. BYRNti.::S at Washingt~n, D.C. She 
did this because she knew that her mother and MR. BYRNES were very close 
to each other sentimentally, and because she felt that 1ffi. BYRNES, as 
her mother's brother, might desire to publish this material; knowing it 
to have been MRS, FF7 I ~RI S plan to someday incorporate this material 
into book form, 

. MFS. HnJ1.!:R a;t.so advised that shortly bef-Jre her mother r s death 
anrl while she was living at the MINER home in New York City, MR. ISAA.C 
DONlj;::;llINE called on ~.ffiS. FTTLLER and had a conference with her about 
this v"lritten material. MRS. lFNER does not know whether or not ItffiS. 
FT'1..L8R supplied any of her notes to LEVINE, Although MRS. MIN€R saw 
her mother's notes at the time of packing them, she stated that she 
went through them very rapidly and cannot recall their subject matter. 

On March 15, 191..9 a teletype was sent to the Bureau and 

-10 .... 

Kisseloff-1982 



, 

.. • 
NY 65-14920 

JFH:HJC 
'2 • 

~ashin~ton Field Office requesting the Bureau to advise Washington 
Field Office to interview MR. BYRN:ES concerning this material, if it 
was deemed advisable. 

Re: 1937 Automobile Trip of AL}ER nISS: 

The foll~ving invest~gation was conducted by Special 
Agent (A) J2.IDes T. {\Teagle u 

By letter dated Harc:: 10, 1949 from the :'jashington Field 
Office, it "Vias requested t.hat the chargo accou.nt records of certain oil 
companies located ~'1 Hew York Cit.y oe r E. vie:red for the purpose of ascer­
taining if ALGER or PRISCILLA. HISS !18.d £!. gasoline charge account in 1937 or 
anyti:-:le thereafter. This invest5_gation was su::~gested in order ti1a t some 
verification of the auto trip of !~LG"::;:i B.nd P~ISCILI.J~ HISS to Connecticut 
and New Hampshire during the year 1937, with WI-IITTAKER CI-Ill.J.13:ERS mi;;ht be 
obtainedo 

W. F. LBHMPl~ITiJ, Assist.a!lt Credit !.:anager, Cities Service 
Oil Co., 70 Pine Street, New Yor1.( Ci t y, advised that neither ALGER nor 
PRISCILLA HISS ever had a charge account with his company nor with any of 
their subsidiaries. 

A si":lilar reouest was received from the Baltimore Office 
by teletype dated i·:arch 15, 191.;.9, to check the records of the SINCLAIR 
REFEiHTG CO.., 10 W. 51st st., New Yo~'l;: Stty. 13E FULIER, Credit ~ .affiger of 
that concern advised that a thorou:;ll search of the records of the Sinclair 
Refining Co.; the Richfield Oil Co., and the She1'wo ad Oil Co., failed to 
reveal a charge account had ever been o~ened by ei~~er ALGER or PRISCILLA 
HISS. 

In the same connection, by latter dated lJarch15, 1949, 
the ilTorfol:( Office advised that according to I~ffi. R. A. :tmR...llISO~\I, Credit 
aanager, Norfolk Division, Texas Oil Co., Norfolk, Virginia, a company rule 
is to destroy all credit slips after fou.r years _ As a precautionary measure, 
hov.ever, ~ . .R. :.iO:;:aISON caused a chec!c to be ma.d'e of all a %.ilable records in 
an effort to 16c&te a HISS accou~td He stated, however, after such check, 
that neither credit slips nor any other evid,mce could be found :to show tJ:l.at 
HISS had ever had an account with the 8::Jove n:entioned company_ 
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The following investiga ::'ion was conduc 
Robert C. Elount and James T. ·Neagle. 

• 

Agents 

The files of the !lTew York Off:.ce re flect that J~r. IJouis " ~aldman, 

Attorney" 305 Broadway ~ V/?S the attc-r!:.ey for ('.:eneral WALT~!Trr:':!:'SKY. On 
'Harch L~, 1949, Vr. LO"(FS ··~fiLD1. 'A? aclvisec that 1.e had been the attorney for 
General KR~TJITSIIT and that ne had he8.rd Y'R.I'I'7ITSFY mention BOB.1:S "=lyrOV, but 
th-9.t he h<-,d no i.r:forma.tion concernin:; ?YF0V. 

Fr. "!ALD:'A!\' ac1.7:i.sed that he W8::; al~'ravs very caref'].l to have a 
rel?res8ntati ve 0-: the i}overnment j)Tf:sent when Ser.eral KRrTITSh.'Y ga-V8 out 
inforP1at:i.on concerning Soviet Intelli . ~8n·~e activities. He stated that he 
ke')t no file on the informat~.on thE't 'Jeneral KIlTir:;:SJ<Y had furnished. 
Mr: "!ALD'(AN advised that ?AT.d)¥CRL vias 1'[ • .. th the Int'3rnat~.O!1a1 Chamber of 
C . 'D . . , tl.. 19 .... 0 I' d J..\-, t h ' S'TS ~ 'To"'" ./.. Fr\LL"rpm'" h o,nerce ln .81:'1.S l.n ne J S '8.'1 vd8 •• 8 ano . t. :~ ! 'YJ'1i \' J.>.1 ::' ave 
the impre8sion that "!OHL worked with Gemra1 KBPTITSI~ or for him in either 
the GerJ"l.an or Russian Service. ~ ~r. TAul: AN ad.vised that he has no facts 
upon which to base this as S u"D)lti on , bnt 'I;hat h '3 ha.d rec'3) ved this i :'!l.pression 
in his da8.lin:;s with KRPlTTSKY. . 

The files 9i the ,New York Q" fice reflect that PAUL fOHL was inter­
vie'''f;'l d in late 1945 and at that t'Lme ad·;rtsed that h-3 was associated with 
KRIVnSKY for several years prior to 1938 J a.t Ylhich time he sev:ered relations 
with him. He stated that in all his relationships vlith KR1VI'rSKY, the latter 
n'3ver mentioned the name of BOR;:S BYKOV to him othe-r than statin..,; that BYKOV 
'was a d.an.:?;erous individual. -'[ChL stated th2.t KRli!ITSKY "!as not a frank 
individual and did not snga1( to h:Lm or for him relative to his knowledge of 
Sovj.et ~nte1ligence <lcti vities :i.n this country. 

'"[OHL further stated that he hFd no knowledge of the :i.d(mtUy of 
B'TKOV and did not know if he was pres" ntly in the United st2tes, nor was he 
able to furnish a physic,ql descri..ption o:~ 3YKOV. He was unable t .>o identify 
the name, 'R('RRT'3 W,B.TZ. He f:tated fl).rth0r that his relationship YTith 
'Kqrn:'!'SKY vras mr.:1re1y that of collabore.ting with him on sone articles that 
he ha1 ~'1:ri tten and ther'3foY'e BYFO·iT was D,ev-Jr disc1.1Ssecl. '1!j.th him in any 
c1etail. 
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The Baltimore Office has adv:i_sed that JA~J VALTH! stated toot 
13r;~.rSPTlf.T GI'l'LO:;r might know BORRIS tGRTZ and therefore be in a position 
to advise whether "POR.FtIS T·nRTZ and JORIS BYKOV might be identical. 

On l,~arch 7, 1949: :Mr. BENJX"LF GTTLO'V, 5 :est 91st Street, 
adv:i.sed that he knew no person b~T t.he m:me BORRIS rm,uTZ. IIfr • GITHH 
was given CHPY,PERS I descripticn . of "PETR.11.11 and the description of BYKOV 
gi ven by General KRJ. VITSKY and Hrs. KRTv'1TSKY and he 71as unable to name 
an agent fitting these descriptions. £';1'. GI'l'L.'P stated that NICHOI.Jl..S 
DOZi.!:FBZP..G r:light be able to identify thes? indi viCluals. 

7he follov!ing investigation 1";as conductec1 b., Special A!Z8nts 
Joh..'1 J •. :e.rd and Fr,mcis Y.. Plant on ;" :-~ch 8, 1949: 

Confident:i.a1 Inform:mt I 1'.'Jas interviewed in an attempt b2 
to e :"fect an ide.ntification of (; f'I~_'~W:lS I superior IIF~TER.,, · II The b7D 
results of this intlJnrit~W a 1'8 2.S fo1lO\o"8: 

'jHA;fBERS I com"!)lcte descr:i.1!tim of "PS'.;:'F.RS" "!as read to the 
infor'l1.Qnt. She 'was 1illRble to recall a::1 ag'Jnt fi ttin:: this description. 
GT~f-\.F9ERS I descriy.>tion of "?~T;!;':1JSII ';'lL'e ',V/:iS also read to the infornlant 
"Ii th negative results. The information furnished by -TALTER KRT.VT.,.TSl(Y 
to B.UTw:8TiJ.PLEY of tr:8 ,StA.te De]??.rtment on June 28, 1939 "Jas then read 
to tl1e informant after apnronriat3 par.s.phras-.Lng. The informant then 
stated that she thOl1ght she" knew the Colon81 BYIWV, K~T.VITSKY was talking 
about. .she st8ted that 'while a title s i),ch 9S Goner8.l or Colonel meant 
nothing in tho strict sense, the Colonel 3'rI\oV that KR1V~TSI\i wns talking 
about was in fact .:l Colonel in the Red J:rmy before he was in Intelligence. 

She stated thet he is a f~tv:Lan, worked in Rome about 1927 or 1928, 
ancl as s ociated closely "'ldth ALFRED~IL'i'D!. She said sl1e met this Colonel 
'3YKO'J several times in Berlin, 1?ossl.b.ly in Hosco'!! and probably in Vienna. 
She r er;:8!n.bcr3·d meeting him 1fv:.th TILTn somet-J.Ir..e during 1927 and that both 
BYKOVand TILTTI: v'ere en route to Pp.r:Ls ~md had some connection with the 
Soviet Vilitary Inte1ligr;mce operation lillder t he cover company IILegumes 
Sec." 

,.:1 .' " ALFRED~~J..,TUT is knoVln to he.vo been the chief Soviet l:ilitary 
Intelligence agent in the Uni te.d States in the late 1920 IS. His '"life ~ 
>"~R:::~CHUHLv!PS arrested for es:oionar 8 :Ln Finland in 1935 B.nd it has 
been recently ascert~i.n8d that TTLTnT l'.'as in the United States in 1937 
;:md 1938. 
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!!le:umes SeC',' '}'as .connectad l'r-Lth the 'YOST"TA'} case 'vhich hes 

,en\thG sub,;ect of intens~e investi "':8 'I-. ion in the New York O!.'f:tce. 
. The ~:~forma;t stB:t~d s'){ titouCl:1t Col;nol BYKrV'S true nane was o i3ASS~F'l!Q. Tt ,·ras t.h~:~?,lleC' 'tht the informant h8d :previollsl:r told 

agents f one, SJi::'R.G~~B.ASSQ'F'F, en import: nt Soviet :ril.itary Intelligence 
agent wh ],12 opGratad in'Ramo in the ld·e 19201s • 

..t is to bt) noted that FICJ.iOU,~~NB:;;R:}. a form3r Soviet 
'·.'iilit·'r·? Tn:. "'11': ""enc'" ag~nt, d(l<::cri.beQ~ ['In l' ndj vidu.::.l,~, knovm to h~.m as I p • ;r.;. l','" '" ,~ J_~. ~ ''''' _ ..... 

F:~r,i{{~RDtl~ASO'. BASc-rT as described lW OZSFDERG, fits the description 
of S::!:q'}~ T{AS,S0F.F P.S described by The information furnished on 
'''1' .. SO T by DC'ZE?J"B':R.G >,"'1S them r'3ad to and she stated that it W-?S her 
op~,nion they 'lore tho s;)'!Tle indi viauP,1. 

L...---=-_--:!Istated that it 7!2S her rocolhction thp.t BASSOFFIS wife 
had be"ln employed AS a secr.Jtnry for G,:mera1 BEHZIH who W.:lS formerly 
the hD£~d of Soviet ~ti.litary Int81li:;::.nc r ., but that BASSOFF had ldft his 
first ,'life r!!o merricd ,3 G.')rmn.n J'J'I{·]ss. 

On the qU8stion of '!/herth,)r BAS 0:7 , kno'''m to DOZSFB~FW, and 
BASSOFF; known to I I is t 118 88.11.8 ::--;; th() ~ ,~ont, tlP":T'm.", known to 
C~J';BSRS, the ::8ner8.1 dt3scrj,~tions [l.~"":::8< r to fit Vii th the followin.; t ..... fO 

exce ptions: 

1. CFfPYf-lER,S st.ated that rr!?:0::;~Fttl spoke German "lith a Yiddish 
.?C8 'mt, ineic8.ti.n: '7,:1[lt ho therefore ~·!E!.S Je;'Iish. 
D0Z~'?'!i.RG ar::-J I Ist".to th8.t 'lASO·'j-DASSOFF .... 'as 
J..atviR!1 !J.nd non Jc,)TJ;_sl1. 

It is to be noted h~~re th1t or }=~:T 10, 19L~5' ·'J.H'C:''l'.fl,inR CHA.: :BERS 
W"lS int8rvi81"cd b:, ag8nts of the Ne~11 York Office p.'1d St<:>tG0. th3.t he n~et 
"PET~RS" GO'Y,At irn(~ i.n 1936 and th[l.t {l.t this ti l"18 rrpETA1 It 8 ]pe2.rcd to be 
36 or 37 years of ~~e. 

• !'-
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General KRTVITSKY has st2.ted that BORIS WKOV w,prked with 
him in Soviet ~'~ilitary Intelligence in Rome in the ;Late 19201 s. 

It ..... lill be noted tlta t both DOZENDERG and L..I __ ...II ?laced. BASO:I-
b2 
b7D 

'3ASS0'~F there d.u.ring the.t ~eriod.. . 

l,:i:rs. :'fALTER KR.1VITSKY we.s recently interviev:ed and stated that 
BORIS B~rKOVJ described by her husband, wc'.s 28 or 29 :rears of age in 1927. 
This ~'lOuid fit the 2Je of '9ASO'"j-"l3ASSOFF furnished byl land .. DOZENBERG. 

I She stjtGd h~wever th;t BYKOV was .?n P_us~ri",.nj 'llhereas DOZ:<:~;BERG and 
descrJ.bed '1ASOIJ-RASSOFF as a LatVlan. 

b2 
b7D 

13~r lett'3r dated nsrch 8, 1949 the 'Suree.u 1"T~re'1uested to 
consider the advisability of checkin..: 'i":.th availab18~tish sources f' 
any informe.tioh concerning BORTS B'TOV that may aid in his location 
and identification. B:r telety:;0 elated !arch 10, 1949 and letter dated '. 
1iInrc? 11, 1949 t~ th~ :urAD.U and ~-I~ami, . the Bu~au :,!as requested to 
conslder the advlsablllty. of checxan,:; '''':. th aV~~L.$ European and 
British sources eor a ph0tograph of Rlcr :ARD B rn l~iaJ'l'li :'Jas rGquested U 
to intervie~.}. }TT9HOJJ:.S nr,?;l~":',;S~G in an effort to effect the identHication 
of "Pt;'T"QP" . < ' to 

. .. jj'~. ,'J. ~ . . 
~. ~ . r 
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Reference is made to Bureau letter dated February J, 1949 requesting 
investigation concerning ABRAHAM GEORGE SILVEillvffiN. 

On March 8/1949, Sf\.'s J11MES R. SlIT}I1NERS .qnd PONALD E. SHANNON 
interviewed JOSEP!;V"JElvlING in accordance with the request of the 'Washington 
Field Office by letter dated IVarch 2, 1949. JEMING was interviewed at his 
offi ce, III Eighth Avenue, at the New York Port Authority. JEi~ll.NG stated 
that he was Chief of the Statistics Section under :3ILVERMAN, who was, at 
that time, Head of the Analysis Branch in the Army Air Force. JEhlING 
stated that he joined the Army Air Force June 2, 1943 with the rank of 
First Lieutenant and was discharged with the rank of Major. 

JEMING advised tha.t he first became acqua.inted with SILVEillAAN 
when they were employed together with the Army Air Force. He stated that 
he was not a personAl friend of SILVERtAN but h[ld become acquainted with him 
over the period that they worked together, and that he hRs recently been 
contacted by SILVERl(A.N concerning R hllsiness proposition. During the period 
of their association in the Air Corps, JEI~ING, at no t:i,me, became aware of 
p.ny susp:i,ciom:conduct or activities on the part of SILVERI,I,\N. ·He, at no 
time, suspected SILVEID:~AN of being a Communist or of engaging in Communist 
espionage, He advised that during the week of January 20, 1949, at the 
request of SIL\ERMAN, they had lunch together to discuss a business propo­
sition. At that time, SILVEmv~N stated that he believed .he could line up 
some work of a consulting' nature concerning management problems A.nd he would 
like to make such work avaihble to JEM[NG,_ who was also interested in this 
type of work, in the event that SILVERl.!AN could not hC'lndle it. During this 
luncheon, JElilIN'J. spoke to SILvERI(,AN about his failure to gnawer q'\lestions 
before the House Un-American Activities Committee concerning the Hiss-Chambers 
Inquiry. JEMING stated to SILVERR1i\N that he could form but one opinion from 
his refusql to answer, and that was th.qt SILVEID1AN was a Communist. In reply 
to this, SILVERMAN stated that he WA.S instructed by his cOllnsel not to answer 
any questions before the House Un-American Activities Committee. He stated, 
however, thRt he had fully answered all questions during his appearance before 
the Federal Grand Jury, Southern District of New York. J~rrNG said that to 
this reply, he dropped his inquiries concerning the matter. 

It was pointed out to JENlING that SILVERLiAN is in a position to 
give further information conoerning underground activities. JEEING was very 

-~~------~~~-----." -" - - - - ----
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cooperative, and volunt~rily advised that he would contact SILVE~l~N and 
attempt to have him tell his complete story. JEMING stated that SILVERMAN 
is hard-pressed fin~nciRlly at the present time in ~ddition to bcing un­
employed. It Vias JEMING I S impression that SILVERfJIAN has no intention of 
obtain?-ng employment until -::!fter the HISS-CHAMBERS trial has been completed. 

JEHING, at a later date, advised that he had been in touch with 
SILVERMAN and SILVERlYI.'\.N stated that he would get in touch with him. SILVERMAN, 
on the following d;W, called JE~;ING and arrange9,.. to have 11.IDh. At the time of 
the luncheon, SILVERMAN appeared wtth ono JACIYfIELD and inquired as to what 
JEMING desired to discuss with him about his situation. JE~1ING stated that 
he thought that if SIL~RHAN had further infonn?tion, he should give his 
complete stor,y to the Federnl Bureau of Investigation and make a clean breast 

\ of the entire matter. V~n JEtlUING questioned him concerning the allegations 
~ made by both CHI\I:BERS and~N1'1EY, SILVERKAN M.d little to say and remained 

very non-committal, and the luncheon broke up "., ith SILVERM.:\'N stating that he 
had given all his information to the Grand Jury ~nd did not desire to con~ 
tact the Federal Bureau of Investig~tion. 

On Narch 10, 1949, JOSEPI~N1'URIA, Director of M~rket Controls, 
Textron Corporation, 37th Street ahd 5th Avenue, N~w York City, was inter­
viewed by SA J.AMES R_ SHINNERS. It will be noted that SENl'URIA was a fellow 
employee of SILVERHAN in the- Analysis -':I.no. Reports Branch during his Army 
A~r Force ~mployment from 1942 to 1945. SENTURIA stated that he first became 
acquainted with SILVERMAN when he w~s recommended by a mutual f rtend to fill 
a position of economist at th~ Railroad Retirement Board, where SILVE~~N 
was an offictal, on November 15, 1937.. He stated that he worked directly 
under SILVEffi~iJ.N until SILVERr.IAN was transferred about MaY', 1942 to the 
Uni ted Sta:tes Army Air Force. SENTURIJI_ ~.dvised that during ' the interim of 
sev~ral months ,?fter SILVEm.1~.NIS departure, he headed the division of the 
Railrol3.d Retirement Board which SILVERMAN had vacated. At the request of 
SILVERfuillN, SENTURlii transferred to the Army Air Force p.nd held a position 
of ireistA.nt Chief under SILVERE!~N. ~1hen questioned concerning the allegations 
made !lgainst SILVERL:f,N, SENTURIA stated thqt he ·was 0' shocked" . He pointed 
out th.''lt from his observations both in the course of business Rnd _ ')ocial 
relations with sr LVERMAN, he wc,:ts unable to ascertain how SILVEffi:Lf\.~ could 
fit into the picture of an underground apparatlls. , He was unable to ree~ll any 
acts or situations 1'lhieh would lead him to believe he would be guilty of 
the allegations against him. When questioned conc~~ning other indiViduals, 
SENTURIA stated that he had been emp10yt;3d 1Ni th IRVING ~l.PL,\N in the Office 
of ;!ar l\Iobilization and Reconversion about 1945. SENTURrA stated that he 
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heid a p~rallel position to KAPLAN; however, he had very little contact with 
him. He stated he was very much surprised when l\..'\.PLAN'S nPJIle was brough't: up 
by the House Un-J~erican Activities Committee. He was unable to recall any 
of the activi..ties of KAPLAN which would cause him to suspect KAPU,N as' being 
connected with an undergrouQQ apparatus. SE~~URIA advised that he was ~c­
quainted with NATHAN GREGORY~ILVEill.illSTER. He stated th8t the only occasion 
he had to deal with SILVEIDJASTER 'oonceroo9, a study SILVERMASTER m~de of 
migratory l~bor in the Farm Credit Bureau. SE~~URIA was interested in 
migratory railroad workers and made inquiry of SILVEID{PBTER in regard to 
this. 

It is also interesting to note that SENTURIA was ~cquainted with 
\' 

SILVER11f_N'S secreta~y, SYLVIl'~'.iJ;LLER, who according to SENTURIA, was brought 
up on loyalty charges. He would not comment on the question of his !3.ssocia­
tion with l.1ILLER other than to state it 'was II soc:L8.l. II 

SENTURIA stated that he h!3.s seen SILVERL!l.N on m:unerous occ!3.sions, 
the most recent being P.t lunch on Hareh :W, the day of this interview. 
SENTURIA sta.ted'that he advised SILvERK~,N he had an appointment with a 
Federal Bureau of Investigation agent and SILVEm,:{~N commented to the effect 
that it would undoubtedly be regarding him, He stated that he has continued 
to see SILvEFlliillN because he has always found the latter a stimulating 
individu!3.1. He continued to state that as a result of these associations 
with SILVERHAN, he is 'Imore than con~ncedn. of SILVERMAN'S' innocence of the 
allegations made against him. It will be noted that in the course of this 
interview, SENTURIA appeared to be highly nervous qnd chain smoked throughout 
the interview. 

Reference is made\"to the Bure"l.u letter dA.ted FebruAry 2J, 1949 
requesting that McKENZIE W.'\VfITTEN be interviewed concerning ABRAHAM GEORGE 
SILVERMAN. HITTEN was intervie'wed at 285 Jvladison Avenue, New York City, 
which is the Young and Rubicam AdvertiSing Agency by whom YJITTEN is ' employed. 
'ffITTEN was interviewed by SA I s FRANCIS J. ·dALLANr and JOHN F. SULLIVAN. 

WITTEN advised that he first became acquainted with SILVERMfl.N when 
both were employed together in the Army Air Forcer WITTEN stated that 
SILVEffi,:AN was a civilian employee in charge of one of the se ctions under 
Ge~eral B. E, l\IYERS. SJ;LVElThiAN wp-s in charge of Analysis and Reports. 

VITTTEN stated that SILVEru.;fl.N'S dut:i,.es consisted of the gathering of produc­
tion statistics and the analysis of production schedules which concerned the 
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production 9f aircraft and aircraft equipment, and its availability to various 
theatres of operations which were conducting bombing missions. He was quite 
certain in stating that SILVEm\~N had access to information and documents 
bearing secret classifications and it was his opinion that SILVERlvIA.N would 
have access to top secret information which would be necessary in order to 
properly perform his duties. He believed that· SILVEFli1/l.N had a0cess to a 
great deal of information concerning the development and planning in con~ 
nection 'with the B-29 proj3 ct. WITTEN stated that SILilERMAN was inclurlled 
in many top level conferences of high Air Corps officials which VIere co n-
cerned with material, maintenance, :,md distribution under the direction of 
Brigadier Geneml B. E. MYERS. He further advised that he 'waS greatly 
shocked when the allegations 'Nere made against SILVERlvIti.N by v-fHITTAKER 
CHAl'~ERS and .. ELIZ.'~BETH~ENTLEY before ~he Hous~ U~-Ame~can Acti~ities 
C6mnu ttee. \:iITTEN thou"tght back over hlS assoc:(.atlon Wl th SILVERl.,ffiN and re-
called that they did not come into daily contact with each other in vievv of 
the. fact that their offices were on different fl00rs of the building. He 
did state, however, th~t he had gone out socially with SILVE~ffiN on a few 
occasions and occasionally ph.yed cards Vii th SILVERMl\N and others in the 
Air Corps 

He w~s unable to recall during ~he course of his association with 
SILVERHAN any event or circumstance which would make him SUSPifiiO s of 
SILVERMAN or indicate that SILVERi\JIAN was a Communist or pro ... Russ· an. He 
stated that about one month ago, he :r:~gei ved .a CR 11 from LESTE LEPPER, 
who was also a close friend of GEORGE--SILVERI\~fl.N, "Ind was invited to have 
lunch with KLEPPER and SrLVEmfJAN~t-this --luncheon, there was also present 
another friend of SILVERMAN, one JACK FIELD, who resides at the Parc~Vendome 
Hotel. He stated that the purpose of the lunchE?on was to ;Ln some 'Nay assist 
SILVERMAN in view of the fact that he h,"ld gone through his savings and was 
without funds, and has been unable to obtain a position. They discussed 
ways in which SILVERUAN might get a position and agreed to advise him in the 
event that they heard of an opening in which SILVEm~N'S ability might be 
utilized in order that he might obtain employment and hAve some means of 
Support. It was considered that SILVEm~l'N might open"up spme small business 
of his own And indica.ted that such a project vlOuld be financed by these 
friends of SILVERW~N. WITTEN stated that his reasons for attempting to 
assist SILVERM~N in this manner wer.e due to the fact that he liked 
SILVEm~AN, and in addition, the fact that no formal charges had been made 
against him over a period of many months. He also ha9 a great respect for 
S~LVERMAN'S ability as did other associ~tes in the Air Corps, who did work 
vath SILVERMAN and were in .any Via:! connected with him, 
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Reference is made to the Hashington Field letter dated February 25, 
1949 to the Director requesting that forr:er Lieuter.ant Colonel JEROME K. 
OHRB1I.CH, formerly associated V!i th GEORGE SILVERM;\N in the Army Air Force 
Maintenance 8.nd I\tJaterials Distribution D' vision be interviewed. 

JEROME OHRBACH was interviewed by SA's FRANCIS J. GALL!l.NI' and JOHN 
F .SULlIVAN on March 9, 1949 at hi:;; office in the "Ohrbach Department Store, 
14th Street and Broadway, New York City. OHRBACH stated that he first met 
GEORGE SILVERMAN when the latter was employed as a Civilian Section Chief 
in the Air Corps and OHRBACH 'was assistant to General B. E. MYERS. OHRBACH 
stated that SILVERMAN'S position rlith the Air Corps concerned airplaJ(le pro­
duction, ,equipment, ~nd its distribution to the various the~tres of operations. 
SILVEml~N was also concerned with all statistics relating to production 
schedules concerning supplies 3nd necess~ry equipment being manufactured for 
the use of the Air Corps. He advised that during his association with . 
SI;£,VERf:IAN, he came in contact with him on nume-rous occasions and had learned 
to respect the tremendous ,qbili ty of SILVE~Mt1N as evidenced by the fact 
that he receiv~d one 'of the highest civili.qn awards for the fine work he 
performed in his position VJith the Air Ccrps. In connection with SILVERIvIAN'S 
section, he was entitled to vArious classified information qnd documents; 
however, he believes thAt SILVEmv~N, being a civili~n, was not entitled to 
top secret information since thA.t was rastricted to Air C.prps officers. 

He believed, however, thqt it may be possible ,thAt SILVEJij~\N came 
in contact 'with such information in view of the import:mt position he held 
relating to the entire Air Qrps Progrqm. Ho illustrated with the B-29 
project, which had to do with the production of the planes and its distribu­
tion and use in various theatres of operation in ,the course of the w.qr. 
In this connection, he stated thqt SILVERT'iI.'~N was acquainted with the details 
of this program although he may not have been aware of the distant future 
plans concerning thisrrogram which was considered top secret informWion. 
OHRBACH w~s n0t certain whether or not SI1VEm'Q,\l'J had a building pass which 
would ent~tle him to bring home mnterial and documents to work on at 
nigh~. However, he be~ieved that in SILVE~ffiN'S position, as a section chief, 
he m~ght hqve been ent~t~ed to such a pass as to permit him to take documents 
home to work on in the evening. 

OHRB1I.CH recalled that SILVERMAN l~ft the Air Corps and went to work 
in'V{ashington, D. C, where he believed he was making about ~~20, 000.00 a year. 

-. 
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Subsequent to that time, OHRBACH stated t1a t he was looking for someone 
fill the position of an effi~iency expert and to handle certain problems 
of an economic nature that had arisen in connection with the operation of 
his department store. As a result of this necessity and the fact that 
SILVE~~NIS background was such that he wculd fit into this particular type 
of work and his ability could be utilized to the benefit of the store, 
OHRBACH hired SILVERMA.N and gave him a reo;;ponsible position among the 
store executives from which he received an income in excess of ~>lO,OOO,.OO. 
OHRBACH stat'3d that at the time the al~'_eged charges of Communist under­
ground activities on the part of SILVli:ID!.lAN WE're made, SILVEffiliAN came to him 
and denied q.ny part in such activities, And stated that such charges and 
allegations were fantastic. OHRBAGH, at 'this time, suggest~d that SILVERlvJ\,N 
rnak'e a complete statemept concerning any knowledge he may have of such 
activities. It ''!Jas at this time that OHRBACH stated that he asked SILVERlIJlAN 
if he was a Communist and SILVERMAN replied: "How can you think such a thing?1I 
and SILVER1L~N proceeded to ~elate to OHRBACH in very strong terms the faot 
tha'::' he Was not a Communist. 

On the basis of this, o HRBACH, through Hayor OID\iYER, arranged to 
have SILVERM~ represented by proper counsel and to make a complete statement 
concerning any information he had relati V8 to such "actin ties. OHRBACH 
stated since he was travelling considerably at this particuh.r time, he had 
not followed this situB-tion olosely 1;'Jith SILVEmIAN; however, after a great 
deal. of publici ty h~d been given to the :'!lleg;:..tions of CHAMBERS and Miss 
BEI~LEY, OHRBACH decided that it was necessary for the best interests of the 
pusiness if SILVEPJ.;:AN was released. It W,"lS at this time SILVERMAN came to him 
and sug~ested thqt if necessary, he would resign his position until this 
entire matter was cleared up. OHRBACH st~ted that SILVEru~~N left and he has 
not been in touch 'with him since that time. 

OHRBACI1 stated t hat he h.qd followed the accounts of these allegations 
in the paper and that he was very much surprised to hear the n~e of SILVERl~N 
mentioned. He could not recall any circumstances or activities on the part 
of SILVERlvlf .. N during his associ ation with him which would lead him to believe 
that SILVERM!\N was a COmn1unist or pro-Russian. He stated that SILVERMAN had 
been interested in Qbtf3.ining employment with the City of New York under Mayor 
o I DWYER; however, Mayor orITIffYER was not interested in obtaining tho services 
of SILVERlvIAN. He stated, however, thf!t when Mayor 0 'DHYER held the rank of 
General in the Army C',nd was engaged in ",.-ar Refugee .;ork, he- v~aS assisted by 
OHRBAC~ a"nd SILVERMAN had written several speeches for OIDYiYER. 
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OHRBACH qppeared to be cooperative; however, he w~s ratheT hesitant 
on elaborating in :::iny way 'upon SILVERIvL4.N'S relations with himself and Mayor 
O'U\~ER in any business trans~ctions outside of official positions held by 
SILVEfuV~N. He statedthRt he had had no outside business transactions with 
SILVEID!i:~N other thRn q.s set forth above. 

OHRBNJH was unRble to give ar.y information concerning SILVERl\oIA.N'S 
friends A.nd associates other than to state that OnG LESTER KLEPPER, who was 
formerly an associate of SILVERl:1AN, was engqge~~in performing SIL~~M(:,N'S 
work at the Ohrbach Department Store. He als~ stated th!'lt LUD.:r0JLU'iAN 

. was also Rn associate qnd friend' of SILVER~~N who was emp10yed in'the Air 
Cor1;ls under SILVERM~N and closely associateci. with hi..m. · OHRBACH was: unable 
to give any information c0ncerning these indj.vidua:]..s which wou;Ld indicate 
they were Comm'Q.nists or active in Communist underground work. 

OHRBClCH volunteered to get in touch with SILVERI.B.N without making 
known the fact that he had been contacted by t~e Federal Bureau of Investigation 
in an a ttempt to have him eOme., ts> , the Federal Bureau of Investigation Hnd 
make a complete statement concerning his knowledge of Communist under-ground 
:Rctivities in '\;'ashingt~m, D. C. 

On the following day, OHRBACH ::tdvised th"lt he had made an attempt 
to see SILVERtHI.N; however, he tqlked to QILVERHfl.N telephonically and SIL'."ERKAN 
stated thflt he was cold to any idea of sp('laking 'wi th the Federql Bureau of 
~nvestigation. 

The interview with OHRBACH WaS brought to a close beCAuse of OHRBACH'S 
heavy schedule in prep?ring fern Europe.:m business trip two days hence, 

'. . On March 15, 1949, ':;.,\LTE~HARAK, who i~ known to the NeVI York Office 
as ::). former friend of Communist intellectuals qnd contact of known Soviet 
espionqge agents, was interviewed concerning his knowledge of Russian espionage 
p,ctivities, in the course of which he vias asked concerning his knowledge 
3nd information of ei ther ~.:HITTtJ<.:ER CHAMBERS or jI,LGER HISS. CI1.'\Rl'l.K VIas 
interviewed concerning his knowledge of underground activities on the part 
of ',;HITTI'KER CH"J@ERS, ~IGER HISS, and other individuals me.ntioned in this 
investig::>.tion and the investigAtion entitled: "GREGORY; ESPIONAGE - R." 

CHlI.RA.K w~s unable to identify ~my of these individuals and could give 
no information concGrning the underground activities since he had no knowledge 
of such. He advised that during the period of the early 1930's And e9rly 1940's, 
he had not been in ', ~ashington, D. C. which was tl;1e locale of Communist underground 
activities in the above mentioned cases. 
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On January 13, 1949, the New York Office by teletype, 
advised the Bureau and the Washington Field Office that in an interview 
that day by SA$ Tho!1l8.s G. Spence!' and Francis Xo Plant of the New York 
Office, CHluvIBERS related~/t in co,n;'~ection with the or~ginal under .... 
ground dpparatus operated y HARO~RE'JWhich included DOR~LD HISS, 
CHARLE,~RAI':!ER, VIcrrOR}R RLO, HENRY IUL~O~Ln:TS, Jr., LEE PRESS:.:AN and 
NATHA,l\JbW'ITT, each of i;l?ese individuals had his own separate cell con­
sisti:{g of 10 to 20 persons who Trere employed in tb...e various government 
agencies in V;ashington, Do C. At this time these ~ndividua1s were not 
abstracting any documents from the various government agencies, but 
were placed there so that theip serv~ces might be used in the event an 
opp~tunity arose~ O~e of the .. individuals in HAROLD WARE(S ce1~ was 
JOHN'l~l:IERRMANN v;ho Tlas a rr.ember of· the COir211unist Party and who, at one 
time, was a Irember of the JOHN REZD CLUB in Ne\7 York City at the time 
that CHAtiBERS was also a member of t'le Club~ , RERRHANN was rr.arried to 
JOSE?Hli~~ERBST who had been the aU'::'hor of two or three fairly well 
accepted novels and was considered a leading light in the literary 
1jyorldo HERRlYANN and his -~, ~fe, in about 1935 and 1936, lived in an apart­
ment on the Yvest side of New Hampshire Ave., betvl'een lliiasachusetts Av~:n,ue 
and DuPont Circle in Washington, Do C. 

Sometime in about 19.36 in a conversation betTleen HERrfANN 
and CHAMBERS, the tormer said that a family by the name of SJLWRH\N 
which consisted of a w:i,.fe, husband, [~nd chiJ.d, was residing on 28th St. 
in Washington next door to the resici :mce of ALG~ and PRISCILlA russ. 
(This SILVEREAN is not ident;Lcn1 with A. GEORGE~SILVERMAN mentioned 
prominently in this case). Further, tha~ J~T~ ha~ instructed 
HAROLD ~TARE and JOhTN ~IERRHl\'NN late one evening to go to the SILVZRl,:i"l .. N 
household and arrange to take SIL VERHAN out of his house and get him 
away from 1JJashington, D" C. As a matter of fact, HERR~EhNN and WARE 
acco~plished this but CHAMBERS does not recall where they too~ SILVER­
frutN. CHldXBERS had no further information concerning the identity of 
SILVER!iAN nor the present whereabouts of JOHN HERREANN and his 'wife. 

The Washing ton Field Di vi:;;;ion was requested to furnish 
any information available concerning JOHN HERR:ANN, JOSEPHINE HERBST 
and SILVEm.~lN, and to take appropriu.te steps t ·o locate these individuals • 
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, On January 28, 1949, by teletype from the New York Office; 

the Bureau and ":Tashington Field 'were e.dvi$ed that CHAlmERS further stated 
concerning BER-q~ ,1:J.i(N,:, that when CHi~nlERS first received do cuments from 
LLGER HISS he p~oto raphed these docu'nents himself either at his hOlm 
or at the hOITB of ! 'RR11'\.NN. He stated that HERRMANN had been brought to 
Uashington to "co/~ assistant to Hi:..ROLD ~':ARE in the apparatus o CHl'...l"iBERS 
said that ROBERYCOE received documents-from Hi.&'I1.Y DEXT,E;.R''''ijiuTE and gave 
them to. him and he took them to HERlli:f_NliJl S apartment in ,Washington" D.C. 
where he photographed them. It TYaS suggested that JOHN HERRj,I.".I.Jl.lN and his 
wife, JOS~PHIHE HERBST, be located and thoroughly interviev{ed relative 
to their lmcwledge of this apparatus. 

On February 3, 1~49, the nashington Field Office advised 
the Bureau and the Philadelphia Office of the fa,.cts set out above rela­
tive to HERR"·i'.NN and HERBST and suggested that they be located. and 
intervie:i'fed by the Philadelphia Office inasmuch as HERBST t S home was 
listed as Erifinna, Pa~ It liiaS indicated that there was further informa­
tion concerni~, HE~BST in "Who r s ".7ho" for :1,949 under the name of 
JOSEPHINE FREy\tIERBST. Philadelphia -;ms requested to sUDmit a te:t,etype 
on the resl..j.lts of the interview, to the l::ashington Field Office, in 
order tlo.at the investigation to locat0 SILv"EIDZA.N could be concluded at 
Washington~ 

On February 4, 1949, the Philadelphia vffice ~dvised 
the Bureau and the Nevi York, -,,'ashington and NeVlark Offices by teletype, 
that inquiry at Erwinna, Pa., reflected that HERRHld'JN and ill:RBST were 
separa ted and that HERRi1.NN hD.d not been in Erwinna for more than ten 
years. It had been determined that HERBST was living at 47 So Fuller­
ton Ave., IIontc:J-air, N.J. 

On February 8, 1949, the llJewark Office by teletype, ad­
vised the Bureau, the -:j'ashington and New York offices of the results of 
the intervieYi with JOSEPHINE FREY HERBST at I.iontclair, N.J. ('fhe results 
of the interview are subsequently set our, in ,detail in the report of 
Sf .... Paul '::1 • .LUker, Newark, dated 2/11/49) 0 ltiRS. HERBST did not know the 
present Tfhereabouts of HERK::'"NN from ':Thom sh0 is divorcod. She gave 
background information concerning him and named his rolatives locnted 
in :iichign.n. The Nelifark teletype set out a de:scription of HERR1]).~m and 
requosted thG~{ashington Field to end(;avor to locate HERRiili.NN through a 
check of the riP': .. and the U. S,: Coast Juard records. The 'washington'Field 
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Office was also requested to examine OVIT and Civil Service records for in­
forID9. tion relative to the dismissal 0 C JOSEPHINE FREY HERBST from her 
position with Oy.rI during VTorld -:ar II. 

By separate teletype dated February 8, 1949, the Newark 
Office requested the Detroit Office tJ endeavor to locate HERR2iANN through 
his relatives in I.~ichigan. 

The YJashington Fiold Office by letter dated February 15, 
:1.949 advised that. HERR:.'ANJ:JI S full nam,.: vvas JOHN THEODORE B..ERR:lf;.NN. He 
and his forrr.er wife, JOSEPHINE HERBST; during 1935 and 1936 had resided 
at 1230 NevT Hampshire Avem,le,N.Tlq f~pt. 706 of the Bond Apartments, r:ash­
:i,ngton, D. C. It was indicated that the l,'!ashington Field Office had 
not as yet located SILVERHf ... N. 

The files of the U. S. Coast Guard, '-;ashil1.gton, D~ C., re­
flected that JOHN Tfl]WDORE H~R.lt:".mT, Serial No. 625-50'4 enlisted at New 
Orloan~ l:iay 1, 1942, ar.d served until his discharge on ·October 3, 1945, at 
which time he held tho rank of LIEUT.(jg). He was promoted to full lieut­
enant in the Reserves on Octob~r 7, 1948, at which time he signed the 
oath that he had not been drav:ing dis".bility compensation.- HERR:~l.NN took 
a physical examination at Curtis Bay, l,~aryland in October of 191J;3, to 
qual:i,fy him for this promotion to full lieutenant. His Coast Guard file 
also shorled the.t he vms born November 9, 1901 \n Lansing, ~::ichigan, and 
that he married his p:r~sent vrife, fLOR:2NCE RUTH~RRr:I[.NN, on' September 1, 
1940. The last addre~s given fo;!:' HER.-q:l~NN was 305 8th Avenue, Brooklyn, 
N.Y., on Lpril 16, 1946. The file showed his relatives as:--

Father 

Brother 

" 
Sister 

HEI\ffiY~RR:1"l.NN,- 811 N~rtn I:Tashington Ave. 
Lans ing, Eichigano . 

ROBERT'm:RR:.i[l.'NN (EO address listed) 
RICHi~~RR;,JtNN, 619 Lapier st 0 

Lansing, Uichigan 
HRS. DON; .. LD\T~EL, ~?14. Lundberg, Drive, 

LanMng, l.'llchlgan. 

.~. . 
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Sept. 1921 to April 1942 - Transport 'Union, 544 Comp St., New Orleans, la. 

Sept, 1940 to May 1941 - Stevens, Davis Co., 1234 Jackson Pl,Chicago, Ill. 

1938-1939 Simon-Schuster Co., Rockefeller Center, New York, N.Y. 

The Coast Guard file further showed that HERlli.;.ANN .banked 
with the Union Natio.nal l~ank at Frenchtown, N.J., and the 'Union Building & 
Loan Association in lansing, r,Iichigan. The file indicated that HERIThIANN 
had two insurance policies, one with the Veteran's Adm~nistration , and 
one vdth the Northwest Mutual Life Insurance Co. 

The Veteranls Administration was contacted by the ~ashington 
Field Office and it was learned that HERRliANN' S file had been sent to the 
Baltimore Office of the Veteran I'S Administration on June 17, 1947. The 
Baltimore Office of the Veteranls Administration covered all of the State 
,of Maryland. 

The Northwest Mutual Life Insurance Company's files, were 
checked at ~1rashington, D. C. ,. but there was no -record of HERRMANN paying 
his premiums 'with that branch office of the company! 

Photographs of HERm::ANN were obtained through the U. S. 
Coast.· Guard and Viere transmitted to the Bureau and the Ne,v York and 
Baltimore Offices, The Baltimore Of.fice ViaS requested to contact the 
local office Of the Vet", ran I s Administration in an attempt to locate 
HERRl·,1i.NN and if he wore located, to :i.nterview him thoroughly regarding the 
apparatus of the Communist Party in yrhich he was a part. 

On February 15, 1949, by teletype, the Detroit Division 
advised the Bureau and the New Yo:('k Division that JOHN HERRMANN'S post 
office address was Taylor's Island; Maryland,buthewas then in Mexiqo City, 
Mexico, c/o Wells Fargo Express. The date of his planned return was not· 

I
knO'rmo This :i.nformation was obtained from his Sister, I.iRS. DOrALD TEEL, 
1714 Lundberg Drive, Lansing, r,;:ich;. HERRWJ~NN'S' brothers were ROBJ:j!B.T...C, 
HERf?~;IaNN, 923 Bay Circle, c'oronada, California, and RICPJI.RD HERRiUi.NN, . 
218 N. :'Tashington, Il'.nsing, r.:icnigan. 
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. By ~etter dated February 21, 19L9, the Detroit Office 
further advised that ;.IR. DONAL~EL had indicated that pr9bably the 
best source of information relative to the future plans of JOHN HERRI:l~l'JN 
and his vdfe would be the mother of HERRHANN' S wife, I':iRS. FLORENC~'P:t'\.TE, 
Apt.c6, 305 8th Ave., Brooklyn, N.Y. lIR. TEEL also suggested that 
possibly SOlte information concerning' the return of HERRI!,J-\.NN to the 
United states might be secured from the People's Loan, Savings & Deposit 
Bank, Cambridge, r:aryld.nd, where 'HZFL..'fANN wa.s knONn to do part of his 
banking 0 

On r,:arch 3, 1949, by teletype, the New York Office ad­
vised the Baltimore Office of the fact that HERRl'·1I.NN banked vJ'ith the 
People's ;Loan, Savings & Deposit B.an~, Cambridge, i,Iaryland, and rer­
quested that this bank be contacted for possible information concerning 
HERR:IANN'S present location in Eexico, and his expected return to the 
United States. 

On February 17, 1949, by teletype from the NeVI York 
Office to the Bureau, ~'iashington Field and Baltimore, the Bureau was 
requested to advise vlhe-ther it might be possible to have HERRE!tNN inter­
viewed in l::cxico City. Tho Baltimore Office was requested to secure all 
information from Veto ran , s Administro.tion files concerning H!SRRi:il.NH and 
to furnish this inforITntion to the oureau, the New York Office and the 
Y;a.shington Field Office. 

On February 18, 1949, the Baltimore Office by teletype to 
the Bureau, NeV! York, :',ashington Fio:d and Richmond offices, advised 
that the Regiona~ Office of the Veteran's J.dministration, Baltimore, on 
February 1, 1949, had fOr'l-vardod HEFJl.:l .. NN'S complaint file to the Veteran's 
Administration Regional Office #3070, at Brooklyn, N.Y. Their file're­
floctod that HERFCANl'JI S current address was 305 8th Ave., Brooklyn, N.Y. 
His current .Vet' s i;.dministration Insurance payments were probably being 
IT.ade to Vete:ran's Administration District Office NOo2, 346 BroadrlaY, 
Now York Cit Yo In the event th1:'.t adequa+.e information on' HERRiJ-!.NN could 
not be located by the New York Office through the above sources, HERR­
Id.NNtS insurance file W8.S probably available at the Veterants Adminis­
tra'(jion District Office, 900 N. Lombardy St., Ricl:mond, Va. 

The records of the Veterans Administration District Office 
#2, 346 Broadway, New York City, were checked by Special Agent 'Nilliam 0_ 
Ec rue on Februal y 28, 1949, and refl-<3cted that HERR:,lfl.NN had two insurance 
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policies No.8488787 and No.FN-3454430. The record indicated his wife's 
name vms FLORENCE HUTH HERRi'':''\.N1J, residing at 811 N. V[ashington ll.ve., 
Lansing, l:!ichigan. .',.s of October 13, 1948 HERm,Ud-JN was living at 305 
8th :1.ve .. , Brooklyn, N.Y. 

On February 28; 1949 J l.ffiS. FLORENCE T:.TE, 305 8th 
Avo., Lpt~ c6, Brooklyn, N.YQ, was intorviewed by SpccialAgent Roy J. 
Bnr10ga of the New York Office. ~ns. T:l.TE advised that JOHN .T. HERREt.NN 
had narried her daughter RUTHA; .. TE about nine years ago. She stated 
that JOHN' has been a writer for many years and has an incorr.e comir:g to 
hin regularly from his doceased father's estate in Lansing, l.:ichigan. 
His father had been conmcted 17i th the Reo automobile concern in Eichi­
gan for a long time, she said. She indicated that JOHN T. HEllil.il' ... NN 
was not regularly employed.. For a long period of time he had been 
living by himself on his boat, the "Ruth T.:lte" which he had anchored 
somc1"lhere in Chesapealce Bay on tho r.lc..ry1and shore, while his wife reo:" 
sided with her nother at 305 8th l.ve., Brooldyn. j.bout four months ago 
HERRi.1I.NN moved into tha Brooklyn apartment with his wife and they lived 
together there until about the first of February 1949, when he and his 
wife left the United States and wont to ~.~exico on a vacation trip. 
They were traveling through thut .country and intended to remuin there 
for un inclefinit<;l period. r.ms. Tl.TE thought it was possible that they 
would return to the United States sorilet:L':1.e this summer. They had no fixed 
residence in ~.:e4ico, but were moving ~.round and could only be roached 
through ~'ie11s Fargo 'Express Co. The last she had he[!.rd about them they 
were in :ioxico City around the 15th of February. She indicated that she 
would advise the New York Division as soon as she received word from 
HERRlu1.NN as to his location in ~ . .:Cxico and as. to his intended return to 
the United States. ~:lRS. T:l.TE stated that HERR::ANN did his banking with 
a bank in Cambridge, Lbryland, 'whore regular' payments from his father's 
estate were trc:msmitted to his account and l'lB.de available to him. 

(~. On Earch 2, 1949; F .. A4 l\.t;!;UBECK, Chief of the 
X' ~l\ ll.dministrative Division, Veterans .'..dministration Regional Office, 37 Ryer-
\ .... ~ ~·90n st., Brooklyn, N.S., was contact€d by Special ll..gent Roy J. Be:.r1oga of 

~~ the New York Office. l:tR. NEUBECK made available his file on JOHN T. 
! I HERRl.:. ... NN, vlhich vilas mainta.ined under No.C13525403. This file indipated 
. t!1D.t HER.tl.:.~·.NN vvas born November 91. 1900 at lansing, l-:ichigan, and had en­

listed in tho Coast Guard on Eay 6, 1942 at Nen Or].eans, La. He was 
honorably discharged at Seattle, :inshington, on October 28, 1945$ as a 
Lieutenant (j g). As of June 17 '-1947, his address was Taylor's Island, Md. 
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On June ,12, 1947, filed an application for 
compensation for disability resulting from his service in the militD.ry 
forces. !n his application he indicated that he registered for Selective 
Service at New Orl€:D.ns, Lao, at wh;Lch time he was living at 218 North 
:';ashington ;~ve., Lansing, ~,~ichigan.. He claimed he was diSJ.bled due to 
varicose veins in his legs, pains in his ankles and a double hernia. He 
received no compensation due to the fact that his disability was less 
than 10%~ In'his application for~ he indicated that he was treated in 
1937 for a sinU$ allergy by DR" B .. F. DONALDSON, E. 61st stl); New York, 
City. In 1938 he was treated for an e,bscess by DE. SEL1NGER, Eo 61st st. 

,New York City. He indicated that persons who would know the condition 
of his health were FREDERICK SCHRE:tBER, 1710 K. st.,. N~vr., Washington, 
D.C. (1944), FRf.NK GE~DER, 101 Park Ave .. , New York City (1943), DA~m 
PO{IELL" 12 E. lOth S't-., New York City (1945). HERRMANN indicated that 
he was' self employed as a writer and s'ales promoter. He had been doing 
this nork for tTlenty foui.' months prior to ilis entry into the Service 
and had teen earning about $600 per month .. He had four years of college 
and had taken u'JO years of special study in literature and arts at a 
school in Michigan. He claimed to be a writer by vocation and his entire 
income amounted to :iPIOO from the "servicemen's self help," and ~~150.00 
per month as income frcm his father's estate.. The tota:L value of JOHN 
T. H~RRLi1tNN'S estate was listed at $8,100n He indicated he married- ­
JOSEPHINJ: HERBST in August 1925, 8, t how York City, a:1d divorced her in 
October, 1940, at Texarkana, Arkansas o In October 1940, at Texarkana, 

- b,e marrie~ RUTH FLORENCE TATE; his present wife, who was formerly married 
to H(Jm~RD "E~RETT oJ.' Sa;yville, Long Island in 19240 Thi;:; marriage was 
dissolved in 1938 at l~ew YorkCity& HER.i:1: '1~NN indicated that he and his vdfe 
had no children, his father rEillY'Nas deceased and his mother FLORENCE was 
also deceased. He claimed that prior to his alleged disability he had 
been abl'eto augment 11is lilriting income by working as a traveling salesrran, 
going from city to city in this country, but he was n,ot able to do that 
any more. 

Concerning his activity in the Coas~ Guard he indi­
cated that he enlisted on December 2, 1942, as a Boatswain Mate 1st Class; 
becarr.e an 'Ensign MD.Y 20,1943, and vms appointed a Lie,ut. (jg) on Earch 1, 
1944. :'lhile in the Navy he was treC'.ted for varicose veins and hernia in 
1942. On September 26, 1947, has disability claim was disalloried. 

~". 
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The Veterans iidmi.nistration file further reflected 

that on April 29, 1948, HERRMANN sent a letter to the Veterans Adminis­
tration Regiohal Office,- Baltimor~, Kj., indicating that he was then 
living at Key rlest, Florida, c/o General Delivery. He was an applicant 
for employment at the Uo Se Submarine Base at Key 1iest, Florida, 
living on his boat temporarily, e.nd he wanted the Veterans Adlninistration 
to transmit evidencE; to him of his sE.rvice-connected disability to aid 
him in obtaining his employment~ 

On November 3, 1948 HERRillANN changed his address 
from Taylor's Island, lviaryland, to 305 8th ;;.ve.', Brooklyn, N.Y., and 
reQuested the Baltimore Rogional Office to transfer his file to the 
Brooklyn Regional Office. The file furtller reflected that while in 
the Navy HER..·qHANN attended the following schools:' 

Stt! Augustine, Fla., i~nti-submq.rine warfare - " 6 Yieeks 
U._ S. Coast Guard Academy, Officers 'l'raining - 12 weeks 
Boston, i\Iass., Navy (LorC',n Training) - 1 vlTeek 

He was entitled to wear the American Theater of V!ar 
ribbon; the European Theater of ~'iar ribbon with 1 Bronze Star for the 
capture of enemy-radio station and trcwler, Greenland, 8-9-44. 

On January 25, 1949, HERRIvIANN submitted an applica­
tion for education or training under Title 2, Public Law 346, -79th Con­
gress (GI Bill of Rights). At., that time he was living at 305 8th Ave" 
Broolr,lyn,. N.Y. There vms no further information concerning HERRl.::-ANN in 
the Veterans 1.dministration file. 

l,ffi. NEUBTI:CK advised that should be obtain any 
information within the next thirty days concerning the present location 
of HERl'tDU~N, he would immediately advise the New York Office. 

By teletype d'2ted March 15, 1949, the Baltimore Office 
advised that the cashier-of the People's Loan, Savings & Deposit ~ru{ had 
received a +etter from HERm.fl.NN postmarked Mexico City, :.fexico) 3/3/48, 
requesting that his bank statements be mailed to him c/o Vfells FClrgo Co., 
i1Iexico City, l:Aexico. liERRLANl\PS Yiife telephonically· contacted starr Route 
Cv.rrier, C~mbridge, I,id., apprOxii1l.atE:~Y one month, ago from Brooklyn, l\T.Y., 
and advised she and her husband contemplated a trip to South America. 
The carrier had 110 forwarding address for the HERRl'.Il~NNS. HERRI.i~NN no 
longer owns any prop~rty at Taylor I s Island, !" Id~, but rraint<:>..ins a tV/O­
masted sail:j..ng boat 'i.'hich is prescm.tly reported as being docked there. 

-. -
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T~e follQ',d.nf:~ Lwest.L.3ptio.n "'1'18$ conducted by 
~ t1 • J~j\ .. GJ-,E. 

'1iIJ1 

By letter dpted Fe~ru~ry 23, 1949 qnd the report of SpeciAl 
AC e .. tt cTOS':;PiI Eo :'C~LL:=P.~ f:'t 1NashLlgton, D. C. dp.ted Eprch 10 J 1949 
this office WqS requested to ex.-,mille [-'ud furnish any pertinent 
i!.1i'ormptiol1 contpj.Y1e d !.n tne bulletin of the FederRtiOi.1 of Architects, 
E!1gLleers, Chemists p·r.d Technici",ns for JU;1e, 1934, ppge 16, ",p:hich 
refers to D~VID ZH'~·"';~R:\'N~. -

Thj.s D:~:::e WpfJ found to be tb.e bpc~{ cover of the ::>forementioned 
bulletin. It is" '1~<>ded Il~;?tionol O£':f'i.cipIE' of t~.e !"ede~"'tionll, pnd 
lists D.'WI~T":'3RFA}r, 210 l;ort~ CFlvert Street, B::d.ti:rnore, ~"H:;lPnd 
pI) one of t'J.e Chl?pter SAcret!'ries. The president, vice presirlent pnd 
sf'cret?r;,r-tre::osurer ",re. respec.tive1·'· FIL?O~Z, Ph.:i.lpce1phi::> , 
Penns:'l V,>,1i,., 1 n'XAL:!='3B., C1:.ic<> ,.:0 , pr::.d J1!L3.'?AORC:·;.EIN, :tJe",\' York City. 
Ot~er c~",p+er secretaries pre: • 

XDDRFSS 

Chic9g0 
Philpde1phiA 
Pi ttsl:mrgh 
St. Louis 
C1eve1",nd 
Newton Ce.;lter, !'f",ss. 
'3oston 
Denver 
'3"lt L!'lke 
Jersey City 
iT p·,'lh'J.rr;-h: "':; •.• S. 
~ - '-", .. 
:\llO:X:\t~ ll-e 
Los A!:l.g:eles 
SA:. Fr..,ncisco 
Bj.rl'l.iYJ.l1:J.prr.. 
{prvev, Illinois 
j:"",dsv/!.sk"" l(pin.e 

-, EWM 

I:mmedi~tel~r Ul.der the ",boye list is reproduced pn ::,pplicption 
. b1pl1:c fpr :'l.em1:-ership in the F ~C'!'. TlJ.is is the only issue (If the 

0ullei;L.i, ~'tbli.s~ed ir.t.:;r:nit--6nt1;:T for tl-}e Yl."prs 1934, 1935 "nd 1936, 
in ".<.'"liC~l zr·j'T.'·e: · 6~·. is listed f'S ::; c~"pter secretpry. 

)., ---, . 
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LE."..DS 

BALTTI.IORE: 

At Baltim0re, I:aryland, will conduct investigation c..t 
the various residences set out in teletype dated ~Iarch 14, 1949, from 
Nm7 York to Baltimore. and the Bureau, for tho purpose of verifying' 
CIIL.H13TI:RS t residence at the address given. It is also for the purpose 
of deterD.ining possible information concerning CH1~~:1BERS and his 
associates. 

1'[ill,photograph the building 'where the SPEIGELS resided, 
12 E. Eadison st~, c:.nd a sufficient area surr'ounding the building, in 
order that same might be used for identification purposes. These photos 
should- be L":lIilediately forwarded to the Los l.ngeles Office for display 
to WILLL'.,.I,C ED1::1.RD CR.:"J:-.TE for the purpose of establishing the fe.ct tha.t 
this vms the builciing where CR.:_l'1E did photogra.phic work. 

V:111 photograph the building at 14 :'.-. Frank Street where 
CR.;' .. NE may have resided o.nd forwc:.rd san:e to Los ,i.rigeles for display 
to CR}\..NE to determine if he actually resided there. VIili also forviard 
copies of the sarr.e photographs to Nmv York for display to T:-:tIITT:.KER 
CHfJ:lBERS (N.Y. te:}.etype to Baltimore 3/14/49). 

LOS ANGELES: 

7H~t Los Angeles, Calif., will continue to interview and 
obtain a signed st2.temont from YfILLlt.i{ EDY;l.JW CR}.NE containing all the 
information in his possession relating to his association with ;'JUTTIJ<ER 
CHLi..il3ERS and other individuals previously mentioned in this case. 

Ii. t lIiami, Fla,;, will interview NICHOLl.S DOZEN13ERG in 
accordance with inforrr.ation and instructions set forth in New York letter 
to the Bqreau and 1.Iiami dated Earch 11, 1949. 

-32-
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YiASHINGTON FIELD: 

fit ~-!ashington, D. C .. , will continue investigation for 
the purpose of loce.ting the pertinent . apartment in ":Jashington, D. C. 
which CHil.r.iBERS has advised 'was utilized by DAVID VERNON ZD.ZERI.ll.N 
for performing photographic work. (Re: riFO report dated 3/10/49). 

Will conduct C'.dditional investigation for the purpose 
of determining tho source of deposits IT'.ade in the account of ALGER and 
PRISC.ILL'l. HISS. (Report of Sll.. J .. Bernard Cook ell) 3/14/49 at :Tash.D.C.). 

';lill continue investigation to locate specimens prepared 
from the typewriter of 11.LGER lESS. 

NEff YORK: 

At Brooklyn, N.Y., 'will recontact FLORENCE TLTE" 305 
8th l .. ve., Apt. C6, the mother-in-lav; of JOHN T. HERK'J\NN, for inforrr.ation. 
concerning the location of HER.n.;:.iA.NN and his expected return to the U_S. 

Will, upon locating !-'::ERIt:TANN, arrange to have him inter­
viewed 90ncerning his knowledge of the activities of the Co~munist 
appara tus in -:ashington, D. C., in which apparatus he was active acc ording 
to Chambers, and will have him questioned concerning his kno'illedge of 
CHll.}.~ERS and CH1l.!·{BERS I acti vi ties t 

At New York, N(!Y., v-rill display photograph of THELI:Ih 
OSTER "1;.0 WHITTAKER CHA~:iBERS for the purpose of identifying OSTER as the 
individual who succeeded .CPJiHBERS as a courier for the HAROLD 1j{ARE group. 

'Will report the activities of the Grand Jury, SDNY, to 
-,vhich facts in the insta~'1t ll'.atter are being presented. 

1.Till report the progress of the prosecution of il.LGER HISS, 
under indictment for porjury returl1ed on 12/15/48? SDNY. 

'iiill prepare a comprehensive summary report for use dur­
ing the HISS per jury triaL 
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ADMINISTRfTlVE PAGE 

Copies of this ~eport have been designated for the Boston, Chicago, 
New Haven, Philadelphia, Richmond and San Francisco Offices for information 
purposes inasmuch as these offices are presently, or possibly in the future 
will conduct investigation in this case, and it is believed that the material 
herein will be of assistance to them. 
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CONFIDENTU.L INFORKANT 

The identity of the confidential informant mentioned in the report 
of SA Robert F. X. O'Keefe, dated Maret. 22; 1949, at New York City, .is as 
follows: 

T-l 

- 35 -

Brooklyn, New York. 
He is being made a confidential 
informant because of the nature 
of the information furnished by 
him and also at his own request. 
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RIPORT MADE BY 
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REPORT MADE AT PERIOD 'FOf: WHICH/ MADE 
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JAY DAVID i/ilHITTAKER CH.!}MBERS, VV]';S, ETj\'L. CHARA~ 
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JNTERNJ!L SECURITY .., R 

" 
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DPVID LESSER, former CP member, stated photos of 
ALGER and PRISCILLP HISS resembled persons who 
attended WORKERS SCHOOL of CP,-1932-33. However, 
no positive verification obtained from LESSER or 
other sources. K',RI. BROY.DER has no knowledge of 
russ' CP membership. or undergroun.d activity_ 
BROWDER evidenced uncooperative attitude and dearied 
campaign against CP· and Soviet Union.. No gasoline 
credit account for PlGER HISS located at NY oil 
companies. Additional efforts made to identify 
BORIS BYKOV througl-: BENJf\ i\m~ Gl:TLOV;T, Mrs _ WALTER 
KRIVITSKY and ND 44~, Former associates of .1\BRAHP.M 
GEORGE SILVEm.L'N never suspected his CP affilia­
tions or alleged underground activities. SIVTiR-
M:I'I released from NY employment because of disclosures 
before HCUJ\~. Background and act:'vities in CP apparat1.ls 

{I.2-fIc,) 1 pS ~~. ?.b-~~["NN set forth • 
• ,OSCIiJ\SSU'IED BYdff:1'.1 - , 

tlN ~-i:1 L' . '1/ - P --.,; a, ~ 

RE'FERENCE : Bureau file 74-1333, 

l,.i' ,4 

2~Los Angeles 
2-Miami 
2-Washington Field 

Report of Sf Robert F. X, O'Keefe, 3/10/49, at New York~ 

ago 
ew Raven (In 

I-Philadelphia ( 
l-Richmond (Info 
l-San Fr~ncisco Info) 
6~ew York 1--------------~~~ttF~ 
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